
Sesión 2 del 09  de  septiembre  de 2014 S.S.                        Diario de los Debates 1 
 

 

 
 

DIARIO DE LOS DEBATES 
 
 

PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DEL 
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

 
 

AÑO: 2  TOMO: I  NÚM:  2   Cd. Chetumal, Q. Roo, 09 de septiembre de 2014. 
 
 
SESIÓN SOLEMNE CON MOTIVO DEL TERCER INFORME DE 
GOBIERNO DEL CIUDADANO LICENCIADO ROBERTO BORGE 
ANGULO, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y 
SOBERANO DE QUINTANA ROO. 
 
 
S U M A R I O:                PAG. 
 
Presidencia. 3 
 
Secretaría. 3 
 
Orden del día. 3-5 
 
Pase de lista de asistencia.  6 
 
Instalación de la Sesión Solemne con motivo del Tercer 
Informe del Titular del Poder Ejecutivo, sobre el estado que 
guarda la Administración Pública Estatal. 6 
 
Intervención del Diputado Jorge Carlos Aguilar Osorio, 
Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido de la 
Revolución Democrática. 7-10 
 
Intervención del Diputado Emilio Jiménez Ancona, 
Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido 
Nueva Alianza. 10-13 
 
Intervención del Diputado Hernán Villatoro Barrios, 
Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido del 
Trabajo. 13-18 
 
Intervención del Diputado Sergio Bolio Rosado, 
Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido 
Acción Nacional. 18-21 



Sesión 2 del 09  de  septiembre  de 2014 S.S.                        Diario de los Debates 2 
 

 

 
Intervención del Diputado Luis Fernando Roldán Carrillo, 
Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido 
Movimiento Ciudadano. 21-25 
 
Intervención del Diputado Remberto Estrada Barba, 
Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido Verde 
Ecologista de México. 25-26 
 
Intervención del Diputado José Luis Toledo Medina, 
Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido 
Revolucionario Institucional. 26-30 
 
Nombramiento de la Comisión de Cortesía que invitará y 
acompañará hasta el Recinto Oficial del Poder Legislativo al 
Gobernador  Constitucional del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo y al Magistrado Presidente del Tribunal 
Superior de Justicia del Estado. 30-31 
 
Receso. 31 
 
Arribo y recepción del Gobernador Constitucional del Estado 
Libre y Soberano de Quintana Roo, Licenciado Roberto Borge 
Angulo y del Presidente del Tribunal Superior de Justicia del 
Estado,  Magistrado Fidel Gabriel Villanueva Rivero. 31 
      
Reanudación de la Sesión Solemne.  31  
  
Honores a las Banderas Nacional y del Estado.    31        
 
Presentación de Autoridades. 32-34 
 
Entrega del documento del Tercer Informe sobre la situación 
que guarda la Administración Pública Estatal, por el 
Ciudadano Licenciado Roberto Borge Angulo, Gobernador 
Constitucional del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo. 35 
 
Intervención del Ciudadano Licenciado Roberto Borge 
Angulo, Gobernador Constitucional del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo. 35-44 
 
Intervención de la Diputada Arlet Mólgora Glover, Presidenta 
de la Mesa Directiva del Primer Mes del Primer Período 
Ordinario de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio 
Constitucional de la XIV Legislatura del Estado. 44-48 
 
Himno a Quintana Roo. 49  
 
Himno Nacional Mexicano. 49  



Sesión 2 del 09  de  septiembre  de 2014 S.S.                        Diario de los Debates 3 
 

 

 
Honores a las Banderas Nacional y del Estado.       49     
 
Clausura de la Sesión Solemne. 49 
 
__________________________________________________________________ 
 
PRESIDENCIA: C. Dip. Arlet Mólgora Glover. 
 
SECRETARÍA:  C. Dip. Filiberto Mártínez Méndez. 
__________________________________________________________________ 
 
 
PRESIDENTA:  Buenos días. 
 
 Compañeras y Compañeros Legisladores, Señoras y Señores 

que hoy nos acompañan a esta Sesión Solemne del Tercer 
Informe de Gobierno, del Ciudadano Licenciado Roberto Borge 
Angulo, Gobernador Constitucional del Estado Libre y Soberano 
de Quintana Roo. 

 
 Diputado Secretario, sírvase dar a conocer el orden del día. 
 
 
SECRETARIO:  Con todo gusto Diputada Presidenta Arlet Mólgora Glóver, 

Diputada Perla Cecilia Tun Pech, Vicepresidenta; al Diputado 
de la Gran Comisión, Diputado José Luís Toledo Medina y por 
supuesto al Diputado Pedro José Flota Alcocer, Presidente de 
la Fracción Parlamentaria del Partido Revolucionario 
Institucional. 

 
 A los mexicanos y especialmente a los quintanarroenses que 

nos acompañan a esta sesión solemne, con motivo del informe 
de labores del Ciudadano Gobernador de nuestro Estado, 
Licenciado Roberto Borge Angulo. 

 
 A todos mis compañeros Diputados representantes de las 

diferentes fracciones parlamentarias, sean todos ustedes 
bienvenidos a esta su casa, la sede del Poder Legislativo. 

 
 Esta sesión estimada Diputada, me permito dar a conocer el 

orden del día de esta sesión, siendo éste el siguiente: 
 
 
 SESIÓN SOLEMNE CON MOTIVO DEL TERCER INFORME 

DE GOBIERNO DEL CIUDADANO LICENCIADO ROBERTO 
BORGE ANGULO, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO. 
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FECHA: 9 DE SEPTIEMBRE DE 2014. 
 
HORA:  08:30  
 
ORDEN DEL DÍA:  

 
1.-  Pase de lista de asistencia.  
 
2.- Instalación de la Sesión Solemne con motivo del Tercer 

Informe del Titular del Poder Ejecutivo, sobre el estado que 
guarda la Administración Pública Estatal. 

 
3.- Intervención del Diputado Jorge Carlos Aguilar Osorio, 

Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido de 
la Revolución Democrática. 

 
4.- Intervención del Diputado Emilio Jiménez Ancona, 

Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido 
Nueva Alianza. 

 
5.- Intervención del Diputado Hernán Villatoro Barrios, 

Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido del 
Trabajo. 

 
6.- Intervención del Diputado Sergio Bolio Rosado, 

Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido 
Acción Nacional. 

 
7.- Intervención del Diputado Luis Fernando Roldán Carrillo, 

Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido 
Movimiento Ciudadano. 

 
8.-  Intervención del Diputado Remberto Estrada Barba, 

Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido 
Verde Ecologista de México. 

 
9.- Intervención del Diputado José Luis Toledo Medina, 

Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido 
Revolucionario Institucional. 

 
10.- Nombramiento de la Comisión de Cortesía que invitará y 

acompañará hasta el Recinto Oficial del Poder Legislativo al 
Gobernador  Constitucional del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo y al Magistrado Presidente del Tribunal 
Superior de Justicia del Estado. 

 
11.- Receso. 
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12.- Arribo y recepción del Gobernador Constitucional del 

Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, Licenciado 
Roberto Borge Angulo y del Presidente del Tribunal 
Superior de Justicia del Estado, Magistrado Fidel Gabriel 
Villanueva Rivero. 

      
13.- Reanudación de la Sesión Solemne.   
  
14.- Honores a las Banderas Nacional y del Estado.           
 
15.- Presentación de Autoridades. 
 
16.- Entrega del documento del Tercer Informe sobre la 

situación que guarda la Administración Pública Estatal, por 
el Ciudadano Licenciado Roberto Borge Angulo, 
Gobernador Constitucional del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo. 

 
17.- Intervención del Ciudadano Licenciado Roberto Borge 

Angulo, Gobernador Constitucional del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo. 

 
18.- Intervención de la Diputada Arlet Mólgora Glover, 

Presidenta de la Mesa Directiva del Primer Mes del Primer 
Período Ordinario de Sesiones del Segundo Año de 
Ejercicio Constitucional de la XIV Legislatura del Estado. 

 
19.- Himno a Quintana Roo.  
 
20.- Himno Nacional Mexicano.  
 
21.-  Honores a las Banderas Nacional y del Estado.           
 
22.- Clausura de la Sesión Solemne. 

 
 
DIPUTADA PRESIDENTA:                                DIPUTADO SECRETARIO: 

 
M. en AD. ARLET MÓLGORA GLOVER.                                 Q. F.B. FILIBERTO MARTÍNEZ MÉNDEZ. 
 
 
SECRETARIO:  Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 
 

PRESIDENTA:  Diputado Secretario, sírvase dar cumplimiento al primer punto 
del orden del día. 
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SECRETARIO:  El primer punto del orden del día es el pase de lista de 
asistencia. 

 
  A F 
1. DIP. MARITZA ARACELLY MEDINA DÍAZ SI  
2. DIP. JUAN MANUEL HERRERA SI  
3. DIP. JOSÉ ÁNGEL CHACÓN ARCOS SI  
4. DIP. JOSÉ LUIS TOLEDO MEDINA SI  
5. DIP. MARIO MACHUCA SÁNCHEZ SI  
6. DIP. REMBERTO ESTRADA BARBA SI  
7. DIP. MARCIA ALICIA FERNÁNDEZ PIÑA  JUSTIFICA 
8. DIP. JESÚS DE LOS ÁNGELES POOL MOO SI  
9. DIP. BERENICE PENÉLOPE POLANCO CÓRDOVA SI  
10. DIP. SUSANA HURTADO VALLEJO SI  
11. DIP. JUAN LUIS CARRILLO SOBERANIS SI  
12. DIP. FREYDA MARYBEL VILLEGAS CANCHÉ AUSENTE  
13. DIP. PEDRO JOSÉ FLOTA ALCOCER SI  
14. DIP. CORA AMALIA CASTILLA MADRID SI  
15. DIP. MARTÍN DE LA CRUZ GÓMEZ SI  
16. DIP. SERGIO BOLIO ROSADO SI  
17. DIP. MARÍA TRINIDAD GARCÍA ARGUELLES SI  
18. DIP. JORGE CARLOS AGUILAR OSORIO SI  
19. DIP. HERNÁN VILLATORO BARRIOS SI  
20. DIP. LUIS FERNANDO ROLDÁN CARRILLO SI  
21. DIP. PABLO FERNÁNDEZ LEMMEN MEYER SI  
22. DIP. EMILIO JIMÉNEZ ANCONA SI  
23. DIP. PERLA CECILIA TUN PECH SI  
24. DIP.  ARLET MÓLGORA GLOVER SI  
25. DIP. FILIBERTO MARTÍNEZ MÉNDEZ SI  

(Se justifica la inasistencia de la Diputada Marcia Alicia Fernández 
Piña mediante oficio No. 0109/MAFP/DI/2014.) 

 
SECRETARIO:  Diputada Presidenta, le informo la asistencia de 23 Diputados a 

esta Sesión Solemne.  
 
PRESIDENTA:  Invito a los presentes ponerse de pie. 
 
 HABIENDO QUÓRUM, SIENDO LAS 09:00 HORAS DEL DÍA 

9 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2014, DECLARO INSTALADA 
LA SESIÓN SOLEMNE, DEL TERCER INFORME DE 
GOBIERNO DEL CIUDADANO  LICENCIADO ROBERTO 
BORGE ANGULO, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO. 

 
Se invita a los presentes tomar asiento.  
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PRESIDENTA:  Diputado Secretario, sírvase continuar con el siguiente punto 

del orden del día.  
 
SECRETARIO:  El siguiente punto del orden del día son las intervenciones de 

los Ciudadanos Diputados Representantes de las Fracciones 
Parlamentarias que integran esta XIV Legislatura del Estado. 

 
PRESIDENTA:  Se le concede el uso de la palabra al Diputado Jorge Carlos 

Aguilar Osorio, Representante de la Fracción Parlamentaria del 
Partido de la Revolución Democrática. 

 
DIPUTADO JORGE CARLOS AGUILAR OSORIO: 
 

(Sube a la tribuna y hace uso de la palabra). 
 
Saludo con respeto a mis compañeros de la mesa directiva, a 
mis demás compañeros diputados y a la apreciable 
concurrencia en este Recinto, así como a todos los 
quintanarroenses que nos escuchan a través de los medios de 
comunicación.  
 
A todos buenos días. 
 
El Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo define a 
la democracia como: “una forma de organización del poder en 
la sociedad con el objetivo de ampliar la ciudadanía, evitar o 
limitar la dominación de individuos o grupos que impidan este 
objetivo y lograr la perdurabilidad de la organización 
democrática.”    
 
Pues bien, a casi tres años y medio de gobierno de la presente 
administración, la democracia quintanarroense atraviesa por un 
momento difícil en su historia.  
 
A nosotros hoy nos toca señalar los rubros en los que se tiene 
que trabajar para mejorar. 
 
Para el Partido de la Revolución Democrática en estos ya tres 
años de gobierno ha habido un enorme retroceso para la 
libertad de expresión, el ejercicio de los derechos políticos, la 
rendición de cuentas, la transparencia y los aspectos más 
fundamentales para la ciudadanía como la seguridad, las 
oportunidades de desarrollo y la calidad de vida.  
 
Estos derechos y condiciones son indispensables para que la 
democracia exista, se materialice, dé resultados y se consolide. 
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En Quintana Roo no hay división de poderes, ni legitimidad 
democrática en la toma de decisiones. 
 
En nuestro estado recae en una sola persona le 
responsabilidad de los tres poderes de gobierno.  
 
A pesar de ser un derecho constitucional, ejercer la libertad de 
expresión implica asumir la persecución, el hostigamiento y la 
censura.  
 
Hoy desafortunadamente en Quintana Roo pensar diferente, 
señalar, criticar, pedir información es motivo de represalias, sino 
mediáticas también jurídicas. Sin ir demasiado lejos, la semana 
pasada se dictó auto de formal prisión al periodista 
independiente Pedro Canché bajo el cargo de sabotaje, y la 
Revista Luces del Siglo fue nuevamente clonada, parece que a 
tres años de gobierno no entendemos que la diversidad de 
opiniones, la crítica constructiva y porque no, la oposición 
responsable de todas las fuerzas políticas solo nos pueden 
llevar a crecer como sociedad. Hoy a tres años de 
gobierno, nos sigue faltando madurez para entender eso. 
 
Como prueba de lo anterior, la persecución de la oposición se 
da en los medios oficiales como el Sistema Quintanarroense de 
Comunicación, los periódicos y la radio financiados oficial y 
extraoficialmente por este gobierno, y pasquines y cuentas en 
redes sociales creadas exprofeso para difamar. Lo peor de todo 
es que se sostienen con el dinero de los quintanarroenses. 
 
Pero acallar las criticas no nos hace mejores, por eso somos el 
segundo estado más endeudado del país en función a nuestras 
participaciones federales, porque el dinero se dispendia en 
acciones improductivas. 
 
Quintana Roo es menos democrático, y está más endeudado. 
 
Al inicio de la actual administración, la deuda representaba el 
204% de las participaciones federales, lo que equivalía al 6.8% 
del PIB estatal; hoy asciende al 253% de las participaciones y el 
7.5% del PIBE. 
 
Desde el 2011, la deuda estatal se ha elevado en promedio 
17% anual. Sólo en 2013, 18%. 
 
Entre 2011 y junio de 2014, la deuda por habitante de Quintana 
Roo ha pasado de poco menos de $7,500 a más de $12,100 
pesos. Esto representa un aumento del 30% en la deuda por 
ciudadano en sólo 3 años. Con esto, los habitantes de nuestro 
estado se vuelven los más endeudados del país por persona. 
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Aquí la culpa es de todos, reprobamos en transparencia 
presupuestal: somos el estado número 21 en transparencia del 
presupuesto estatal, con una calificación de 4.5 sobre 10.  
 
La última medición del CONEVAL señaló a nuestro estado 
como una de las pocas entidades federativas donde la pobreza 
y la pobreza extrema crecieron. 
 
En el 2011, la presente administración recibió al 34% de la 
población en condiciones de pobreza y en un año ya había 
38%, es decir, casi 100 mil pobres más. Algo similar sucedió 
con la gente que vivía en pobreza extrema, esta aumentó del 
6% al 8%. 4 de cada 10 personas en Quintana Roo no pueden 
comprar canasta básica, según datos oficiales. 
 
A pesar de los enormes esfuerzos que se han hecho en materia 
turística donde reconocemos los esfuerzos del titular del 
ejecutivo, la falta de políticas económicas que diversifiquen la 
economía tiene  a ciudades como Chetumal al borde de la 
asfixia económica. Aquí los beneficios del turismo no existen.  
 
No hemos logrado consolidarnos como un estado competitivo, 
de acuerdo al IMCO: entre las 32 entidades federativas, 
Quintana Roo se encuentra en el número 16, es uno de los 
estados más difíciles para hacer negocios, y el atractivo de 
competitividad del estado se ve afectado por un mal 
desempeño en sus finanzas públicas, un sistema político 
inestable y poco funcional. 
 
La información disponible en el CONEVAL revela que el Ingreso 
Laboral Per Cápita de los quintanarroenses está en un 
momento crítico. 
 
Hoy, y a pesar de los esfuerzos, los trabajadores han perdido 
cerca de una cuarta parte de su salario. Esto sin menoscabo de 
la enorme rebaja que le hicieron a la nómina del Gobierno del 
Estado. La calificación financiera sigue siendo negativa.  
 
El ingreso laboral per cápita en Quintana Roo era de 2600 
pesos y hoy equivale a 2000. Ante esta situación la respuesta 
ha sido convertir a Quintana Roo en un pueblo de pepenadores, 
me parece, con mucho respeto que podemos hacerlo mejor.  
 
En materia de seguridad, tampoco se puede decir algo 
favorable. El índice de Paz que mide la seguridad en los 
estados nos pone como uno de los estados más violentos, 
porque se han caído en este año cuatro lugares. 
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En 2011, según los datos del Secretariado Ejecutivo de 
Seguridad Pública, se denunciaron en nuestro estado 32 900 
delitos del fuero común. Ahora el promedio es de 35.  
 
En educación también tenemos que trabajar, la infraestructura 
educativa en muchos casos se encuentra en situaciones 
lamentables, la reforma educativa no se encuentra plena si no 
le damos a los maestros las herramientas básicas para 
desarrollarse, en algunos casos cosas tan elementales como 
energía eléctrica. 
 
Se está asfixiando la democracia en Quintana Roo, las 
manifestaciones de inconformidad de maestros, médicos y 
comunidades enteras como la de Felipe Carrillo Puerto y 
Holbox, son producto de este gobierno que reprime pero no 
resuelve.  
 
No hay pueblo que resista estos niveles de opresión cuando, 
evidentemente, podemos exigir sensatamente mejores 
resultados de gobierno y el respeto irrestricto a nuestros 
derechos ciudadanos. 
 
Sin duda los esfuerzos que se han hecho a la fecha son 
insuficientes, para hablar de cosas positivas que desde luego 
en este gobierno existen, ya pasaran otros compañeros 
diputados, pero para nosotros, este tercer informe es la ocasión 
ideal para disculparse con el pueblo que ha padecido este 
gobierno, que se encuentra endeudado, empobrecido, inseguro 
y oprimido, porque en el proyecto  de esta administración no se 
ha planteado el objetivo de expandir la ciudadanía sino la de 
forjar un estado de ciudadanos de tercera, de pepenadores sin 
el pleno ejercicio de sus derechos políticos, económicos y 
sociales.   
 
Muchas gracias, es cuanto Presidente. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTA:  Se le concede el uso de la palabra al Diputado Emilio Jiménez 

Ancona, Representante de la Fracción Parlamentaria del 
Partido Nueva Alianza. 

 
DIPUTADO EMILIO JIMÉNEZ ANCONA: 
 

(Sube a la tribuna y hace uso de la palabra). 
 
Muy buenos días compañeras y compañeros Diputados de esta 
Décimo Cuarta legislatura. 
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Con el permiso de la Mesa  Directiva que preside la  Diputada 
Arlet Mólgora Glóver. 
 
Con el permiso del Diputado Presidente de esta Décimo Cuarta 
legislatura. 
 
Amigos de los medios de comunicación. 
 
Compañeros todos. 
 
Hoy iniciamos una nueva etapa de nuestra labor legislativa, el 
Primer Período del segundo año legislativo.  
 
Sin duda hemos obtenido buenos productos en el pleno, en las 
Comisiones y al interior de los grupos parlamentarios, lo que sin 
duda nos ha permitido -y nos permite- afirmar que las tareas en  
este Congreso han cumplido las expectativas de quienes 
depositaron su confianza en nosotros. 
 
Hemos actuado con la responsabilidad de encontrar, a través 
de nuestra labor legislativa, las soluciones que coadyuven a 
corregir los problemas reales y lograr así, abrir las rutas a un 
Quintana Roo más dinámico, a un Quintana Roo más seguro y 
a un Quintana Roo más justo. 
 
Recordemos que en el Congreso en su intrínseca diversidad, es 
una sede privilegiada del diálogo para la reconciliación y para el 
cambio, para lograr los consensos a favor de la unidad en lo 
fundamental, de la unidad en lo esencial y para superar las 
confrontaciones. 
 
Esto habla del elevado nivel de compromiso que cada una y 
que cada uno de nosotros tenemos, con ese espíritu, durante 
los meses por venir, habremos de hacernos cargo de las 
atribuciones que la Constitución y las leyes nos mandatan, pero 
sobre todo, que nos demandan las y los quintanarroenses. 
 
De un tiempo para acá en Nueva Alianza fuimos consistentes 
en señalar la necesidad de reformas estructurales, sabíamos y 
sabemos que son necesarias, y que la parálisis a la que llevó el 
encono político por tanto tiempo, había impedido realizarlas. 
 
Estamos seguros que las grandes reformas que se han 
procesado a nivel nacional tienen ya un carácter histórico. Este 
ciclo de reformas largamente aplazadas, obedece a un 
escenario nacional donde grandes problemas persisten y la 
confianza se deteriora. 
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Corresponde ahora vigilar la aplicación de las reformas se 
apegue al espíritu de la Ley, evitar que las resistencias terminen 
por desvirtuarlas o limitarlas, es por eso que no debemos 
permitir que se defrauden las expectativas de crecimiento y 
bienestar que generen estas reformas. 
 
Compañeras y compañeros Legisladores 
 
Los Quintanarroenses nos pidieron un nuevo rumbo, por eso, 
desde que asumimos este alto encargo, hemos sido esa voz 
que nos fue demandada para poner a nuestra entidad en 
movimiento, para encaminarlo en la ruta del desarrollo y el 
progreso.  
 
Pero eso jamás hubiera sido posible sin el liderazgo y la 
determinación de quien actualmente conduce el timón de 
nuestra entidad, de quien ha apostado por una verdadera 
transformación de Quintana Roo, del amigo de todos, del Lic. 
Roberto Borge Angulo.  
 
Sus acciones en beneficio de la sociedad han sido muchas y –
como decían nuestros ancestros- “para muestra basta un 
botón”, por lo que me van a permitir hacer mención y 
reconocimiento a dos programas, de los muchos que tiene el 
Gobierno del Estado, y que han tenido un gran impacto en las 
comunidades más marginadas de nuestra entidad, además del 
impacto en el mejoramiento ambiental que es otro de los ejes 
fundamentales de este gobierno.  
 
Me refiero al programa: lease R.B.A. Reciclando Basura por 
Alimentos, gran acierto Diputado Presidente, que propone el 
mejoramiento del entorno y la protección del medio ambiente, 
en congruencia con el Plan Quintana Roo 2011-2016, en los 
ejes Verde y Solidario, por medio de la recoja de materiales 
reciclables y que contribuye a mantener las comunidades 
limpias, este, es un programa que permite, a la gente de 
escasos recursos, llevar los desperdicios como plásticos, botes 
y envases reciclables a los centros de acopio y a cambio, se les 
proporciona ya sea artículos para la limpieza de sus hogares o 
alimentos básicos para el consumo personal. 
 
Asimismo, B.B. lease como Brigadas del Bienestar, que 
establece el mantenimiento de parques, juegos infantiles, pintas 
y dar mantenimiento a las escuelas oficiales, edificios públicos 
de las comunidades que impactan directamente en el bienestar 
de las mismas. También ha logrado una gran aceptación en 
todas las comunidades que se ha implementado, y esto lo 
sabemos porque los dos programas involucran, de diferentes 
maneras, a trabajadores de la educación, a médicos, a 
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enfermeras, a transportistas, a distribuidores de alimentos etc, 
etc. ¡¡Enhorabuena Señor Gobernador, esté seguro que 
seguiremos “codo con codo” trabajando por el bienestar de 
estas comunidades de nuestro querido Quintana Roo!! 
 
¡¡Amigas y amigos!! 
 
Lograr la transformación de la magnitud que representan las 
reformas alcanzadas, requeriran de la madurez política, 
capacidad de diálogo, prudencia y sensibilidad de todos, 
actitudes que están siendo el sello el día de hoy en esta 
administración estatal. 
 
Hoy tenemos las herramientas suficientes para detonar y 
transitar hacia un verdadero desarrollo sustentable para los 
próximos años, tanto en nuestro país, como en la entidad; la 
materialización de las reformas son producto del entendimiento 
entre fuerzas políticas que nos llevaron a alcanzar los 
consensos necesarios para dar al país un empuje 
modernizador. 
 
Como congresistas hemos cumplido; los resultados así lo 
demuestran. Por todo ello, al igual que el año anterior, ante los 
retos que como legisladores tenemos, debemos seguir 
haciendo de las ideologías, puentes de comunicación frente a 
los que piensan distinto para, así, enriquecer nuestro quehacer 
legislativo y estar a la altura de las circunstancias.  
 
Solo de esta forma habremos de facilitar la conducción del 
proceso legislativo para el desahogo de los diversos asuntos 
que se abordarán en este período que hoy inicia. 
 
¡¡Es cuanto, muchas gracias!! 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTA:  Diputado Secretario, tome nota de asistencia a esta Sesión 

Solemne de la Diputada Freyda Marybel Villegas Canché. 
 
 Se le concede el uso de la palabra al Diputado Hernán Villatoro 

Barrios, Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido 
del Trabajo. 

 
DIPUTADO HERNÁN VILLATORO BARRIOS: 
 

(Sube a la tribuna y hace uso de la palabra). 
 
Con su permiso Diputada Arlet Mólgora Glover, Presidenta de la 
Mesa Directiva; Diputado Filiberto Martínez Méndez, Secretario 
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de la misma; Diputada Perla Cecilia Tun Pech, Vicepresidenta 
de la Mesa Directiva. 
 
Compañeros y compañeras, diputados y diputadas, selecto 
público que está presente, entiendo que la plana mayor vendrá 
cuando el señor gobernador esté presente, pero eso no obsta 
para que podamos dirigirnos al pueblo de Quintana Roo, para 
expresarles nuestro pensamiento y nuestros posicionamientos 
sobre la situación actual que guarda el país y el Estado de 
Quintana Roo. 
 
“Individuo o gobierno que entrega los recursos naturales al 
extranjero es traidor  a la patria”. 
 
General Lázaro Cárdenas del Río. 
 
Estimados compatriotas, he venido a defender lo racional, no a 
confrontarme por sistema sin causa justa alguna, ni a cosechar 
nardos para herir la sensibilidad de nadie, mi honda es la de 
David contra Goliat, he venido a rescatar lo que puede ser 
rescatado a tiempo. 
 
Creo que debemos partir de una elemental interrogante. ¿Las 
reformas son realmente nuestras reformas? ¿Ha pedido nuestro 
soberano pueblo ser reformado hasta su médula? Nuestro país 
no necesita reformas conservadoras.  
 
Nuestra nación avasallada, colonizada, evangelizada,   
neocolonizada, estafada y domesticada no sólo en sus raíces 
culturales, sino hoy hasta  en su autodeterminación, está 
sumida en una encrucijada.   
 
¿Qué hacemos nosotros los mexicanos siguiendo los pasos de 
un neoliberalismo, cuya tendencia mundial es la de cuestionarlo 
y rebasarlo? 
 
México hoy ha retrocedido entregándose a los tentáculos de un 
pulpo oligopólico cuya única fuerza es la de succionar nuestras 
conciencias y de paso con ellas nuestras riquezas y nuestra 
soberanía.  
 
De eso se trata el neoliberalismo a fin de cuentas, una burda 
mezcla de un  gobierno foráneo rapaz, que con su velo y puñal 
empuja injerencistamente a los políticos de derecha al 
entreguismo y por otra se aprovecha de las políticas caducas  y 
traidoras del clásico “dejar hacer “mientras se fugan una vez 
más en la historia mexicana nuestras únicas conquistas y lo 
peor, es que esperanzamos a nuestra nación hacia un cambio 
que se quedará en el éter.  
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Enrique Peña Nieto ha señalado: ”Con las reformas 
estructurales recientemente aprobadas, se dará solución a 
los grandes problemas nacionales de crecimiento 
insuficiente, de baja productividad, de altos niveles de 
pobreza y desigualdad del ingreso y que tales reformas 
fortalecen e impulsan los derechos de los mexicanos y que 
se afianza nuestro régimen democrático y de libertades”. 
 
Al respecto cabe decir, que tales reformas no afianzan nuestro 
régimen democrático, pues no son derivadas de una consulta 
popular donde haya participado la sociedad, sino fueron 
decisiones gubernamentales, aprobadas por el PRI, el PAN y el 
PRD, respondiendo a los objetivos de privatización y 
extranjerización de los sectores estratégicos, para lo cual 
modificaron la constitución, dejando de lado los principios de 
soberanía nacional que costaron muchas luchas de muchas 
generaciones de mexicanos y mexicanas para la construcción 
de un proyecto de nación y que hoy el pacto por México ha 
enterrado con tales decisiones. 
 
No hay constatación empírica nacional e internacional de que 
tales reformas se traduzcan en mayor crecimiento de 
productividad, ni en mayor desarrollo económico, ni mucho 
menos en mejor distribución del ingreso, por el contrario, ellas 
reducen el tamaño y la participación del Estado en la economía 
y favorecen la mayor participación de la cúpula empresarial 
nacional e internacional en la economía y subordinan más al 
Estado a tales intereses. 
 
La Reforma Energética no vendrá a reducir el precio de los 
energéticos como afirma el gobierno. La entrada de inversión 
extranjera a dicho sector, si bien puede implicar aumento de la 
producción y exportación de hidrocarburos, será a costa de la 
pronta reducción de las reservas petroleras probadas, y 
además, ello no significará mayores ingresos para el gobierno, 
ni incrementará su capacidad de gasto e inversión, ya que 
tendrá que compartir con la inversión privada los ingresos y 
ganancias obtenidas.  
 
Al compartir el gobierno la renta petrolera, pasará a ver 
reducidos los ingresos provenientes de dicho sector, lo que 
afectará a las finanzas públicas.  
 
Al haberse socializado la deuda de Pemex y de la Comisión 
Federal de Electricidad, se incrementa la deuda pública, y las 
presiones que enfrentan las finanzas públicas, y más aún, por 
los menores ingresos tributarios, derivados de la contracción 
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económica, como por la reducción de los ingresos derivados del 
petróleo. 
 
Peña Nieto señala:  
 
“La Reforma Hacendaria crea un régimen que ofrece 
incentivos para que los trabajadores informales se integren 
a la Economía Formal”.  
 
Tal situación no se ha dado, ni con la Reforma Laboral ni con la 
Reforma Hacendaria.  
 
La Reforma Laboral ha reducido prestaciones laborales y hasta 
los salarios reales, y junto con la Reforma Hacendaria, han 
contraído la demanda, el mercado interno y la actividad 
económica; como la generación de empleo, prosiguiendo las 
altas tasas de desempleo como de subempleo y el crecimiento 
de la Economía Informal. 
 
La Reforma Laboral, junto a la Reforma Hacendaria y la 
disciplina fiscal han contraído el mercado interno y la actividad 
económica, e incrementado el desempleo y el número de 
pobres, acentuando con ello la desigualdad del ingreso. 
 
Los países que han sido exitosos en sus reformas como China, 
por ejemplo, son porque tienen gobiernos fuertes que negocian 
en mejores términos con las empresas transnacionales para 
potenciar su desarrollo productivo y su productividad y no abren 
sus sectores estratégicos al capital privado como ha acontecido 
en nuestro país. México viene creciendo por debajo de la media 
de los países de América Latina y las nuevas reformas 
estructurales neoliberales no van a revertir tal situación. 
 
La Economía mexicana no tiene perspectivas de crecimiento 
hacia afuera bajo este esquema. Si cuando las exportaciones 
manufactureras crecieron, de 1940 a 1982,  la Economía 
Nacional tuvo un bajo crecimiento, menos ahora podemos 
esperar que actúen como motor de crecimiento con los bajos 
niveles de desarrollo de la Economía Mundial y la baja 
competitividad de la producción nacional. 
 
Compatriotas, mexicanos, quintanarroenses ¿Acaso no les 
avergüenza vivir en un país que en pleno siglo XXI vive con un 
17% de analfabetismo, aún, mientras nos detenemos a pensar 
en una reforma ABC que nos dibuja su centro de atención para 
maestros ineptos  o revoltosos que no desean someterse a 
exámenes? Claro que nuestro país necesita mejorar la 
educación, pero lo primero que debemos educar además de 
nuestros maestros es a nosotros mismos, a respetar nuestra 
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garantía constitucional de contar con una educación laica y 
gratuita, donde lo público parece privado y lo privado es público 
pues del bolsillo de nosotros como ciudadanos, y no 
precisamente de nuestros impuestos como debiera ser, saldrá 
el sostenimiento de un servicio obligatorio que debe recaer en 
el Estado.  
 
Lo primero que debemos cambiar es al Secretario de Educación 
Pública, Emilio Chuayffet Chemor que no ha podido evitar la 
venta de plazas docentes y que nuestros hijos no sepan hacer 
uso de los acentos y la ortografía en general y cuyo carácter 
bilingüe no es el de fomentar nuestros valores patrios cívicos o 
nuestras raíces lingüísticas, sino que en vez de estudiarse 
maya o náhuatl, se utiliza el inglés o el francés, por cierto bajo 
exclusividades privadas.  
 
El problema de la reforma educativa no es acallar maestros, ni 
ridiculizarlos con exámenes que los declaran no idóneos para 
ejercer la docencia aun cuando cuentan con título y cédula 
profesional que los faculta legalmente para ejercitar su 
profesión, necesitamos, por el contrario, garantizarle al pueblo 
mexicano, al pueblo quintanarroense un verdadero acceso a 
combatir su ignorancia. 
 
la reforma político-electoral no es más que la incipiente 
aparición de un fascismo elitista que ataca abiertamente la 
democracia y el pluripartidismo de una nación sumida en la 
desunión y cuya única salvación parece ser la de eternizar en el 
poder al partido hoy en el gobierno, o a un bipartidismo al estilo 
de nuestro vecino del norte, donde el esquema de poder y la 
administración del acceso al poder político se burocratiza bajo 
un instituto de nombre distinto INE que ahora puede regular las 
elecciones de dirigentes partidistas a petición de ellos.  
 
Pueblo de Quintana Roo, si resurgiera el espíritu cardenista y 
viese mancillado el rescate de nuestras riquezas petrolíferas, 
desaparecería por siempre en el olvido, ante el insulto de 
vender o explotar el crudo ya no a manos de la nación sino de 
la utilidad compartida. No olvidemos que nuestros ancestros 
enseñaron al mundo a contar, los mayas. 
 
¿Cómo no vamos a ser capaces de explotar y administrar 
nuestras riquezas? 
 
¡No existe un solo mexicano que se trague tal falacia, pues es 
claro, se privatiza nuestros recursos naturales y se explotan en 
manos extranjeros que se fugarán con nuestros ingresos 
convertidos en egresos!. 
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El México de las reformas que nos dibujan hoy, es un México 
de “Reformatio in Perius”  cuya locución latina significa 
“Reformar a Peor” o “Reformar en Perjuicio”, donde nuestra 
nueva sentencia será la de cavar la ruina de nuestra patria. 
 
México no necesita reformas neoliberales, no necesita más 
empréstitos que rijan nuestro modo de vida, no necesita 
endeudar a sus compatriotas bajo dictados monopolistas de 
laboratorio que no nacen del pueblo.  
 
México necesita de verdaderos tlatoanis  que con sus brazos y 
con su pluma hagan de nuestro país una patria de revoluciones 
en todas sus esferas, donde se construya y no se cambie lo que 
no debe de ser cambiado. 
 
El partido del trabajo ha luchado, está luchando y seguirá 
luchando para que nuestro pueblo revierta todo el daño que ha 
sufrido, está sufriendo y sufrirá con las reformas neoliberales y 
Si se nos dijera que somos unos románticos, que somos unos 
idealistas inveterados, que estamos pensando en cosas 
imposibles y que no se puede lograr de la masa de un pueblo el 
que sea casi un arquetipo humano, nosotros le tenemos que 
contestar una y mil veces que sí, que sí se puede. Que tiene 
que ser así, que debe ser así, y que será así pueblo de 
Quintana Roo. 
 
¡Vivir por la Patria o morir por la libertad! 
 
¡UNIDAD NACIONAL, TODO EL PODER AL PUEBLO! 

 
Muchas Gracias. 
 
(Al término de su intervención). 

   
PRESIDENTA:  Se le concede el uso de la palabra al Diputado Sergio Bolio 

Rosado, Representante de la Fracción Parlamentaria del 
Partido Acción Nacional. 

 
DIPUTADO SERGIO BOLIO ROSADO: 
 

(Sube a la tribuna y hace uso de la palabra). 
 
“El Progreso es la Ley de la naturaleza, y debe ser nuestra 
eterna estrella de guía” decía Booker Washington. 
 
Respetables Diputados integrantes de la Mesa Directiva de este 
Recinto Legislativo, estimados compañeros Diputados, 
distinguidos visitantes, gentil concurrencia. 
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Con la certeza de que el posicionamiento del Partido 
Revolucionario Institucional hará mención de los logros del 
actual gobierno de la entidad, y sin menoscabo de ello, me 
referiré a los temas que causan interés y preocupación a los 
quintanarroenses respecto al estado que guarda la 
Administración Pública Estatal. 
 
Por ello, es importante recordar los ejes que integran el Plan 
Estatal de Desarrollo, denominado “Plan Quintana Roo 2011-
2016”, para poder valorar el crecimiento individual de cada uno. 
 
En cuanto al eje UN QUINTANA ROO SOLIDARIO y conforme 
a los Indicadores de pobreza establecidos por el CONEVAL, se 
observa que en Quintana Roo, si bien, la población vulnerable 
por carencia social ha disminuido; la pobreza moderada ha 
aumentado de un 28.2% a 34.4%, es decir, que hay 56 mil 
personas más en situación de pobreza moderada, y  la pobreza 
extrema se incrementó de un 6.4% a 8.4%, es decir, hay 35 mil 
personas más en condición de pobreza extrema. 
 
En ese orden de ideas, el mismo CONEVAL, expone el índice 
de la Tendencia Laboral de la Pobreza, y se observa que existe 
un incremento de 5.5%, esto significa que los ingresos laborales 
de las personas son menores al valor de la canasta alimentaria. 
 
Y señalando datos alimentarios y de la canasta básica, no 
podemos dejar de lado el Programa “Reciclando Basura por 
Alimentos”, que se lleva a cabo en el margen de los ejes 
“Solidario” y “Verde” del referido “Plan Quintana Roo 2011-
2016”; programa a través del cual el gobierno intercambia 
residuos sólidos por alimentos de la canasta básica, pese a que 
la efectividad de dicho programa se anuncia con bombos y 
platillos, la realidad es que por sí mismo no genera bienestar 
social y tiende a ser un instrumento de más visión electoral que 
gubernamental y social; pues como hemos analizado, el 
porcentaje de pobreza tiende a subir y los resultados de éste 
programa si bien satisfacen una necesidad inmediata de 
consumo, solo crean dependencia para la población, que más 
que reciclar basura generada por ellos mismos, se ocupan en 
conjuntar basura de cualquier tipo con el fin de allegarse de 
productos de la canasta básica.  
 
Por otra parte, conforme al último informe de la Comisión 
Estatal de Derechos Humanos, un total de 1,611 expedientes 
por actos y omisiones imputadas a las autoridades y servidores 
de la Administración Pública, de las cuales un 64% 
correspondió a Autoridades o Servidores Públicos de la 
Administración Estatal. 
 



Sesión 2 del 09  de  septiembre  de 2014 S.S.                        Diario de los Debates 20 
 

 

Del total de expedientes correspondiente a las Autoridades 
Estatales, corresponde el 47% a la Procuraduría General de 
Justicia del Estado, el 18% a la Secretaría de Seguridad 
Pública, entre otros. 
 
Los datos en mención deben ser tomados en cuenta por el 
ejecutivo para fortalecer la eficiencia e inculcar en los 
servidores adscritos a la Administración Estatal el trato digno 
hacia los gobernados. 
 
Un punto de toral importancia en este sentido y que va de la 
mano con las cifras anteriores, es lo relativo a la libertad de 
expresión, un derecho fundamental que se ve mermado por la 
intolerancia o la prácticas restrictivas de distintos servidores 
públicos, de cualquier forma, es una asignatura que deberá 
priorizar el Ejecutivo Estatal en aras de continuar fortaleciendo 
el tema de Derechos Humanos en nuestro Quintana Roo. 
 
Conforme a la Transparencia, control y rendición de Cuentas de 
la Gestión Pública, respecto al Índice de Obras Publicas 
Supervisadas, cuyo fin es verificar la calidad de la obra se 
calculó un 53.49% de supervisiones realizadas; en ese sentido, 
conforme al índice de Auditorías realizadas a obras y acciones 
ejecutadas con diversos fondo federales y estatales, cuyo 
objeto es verificar la adecuada aplicación de la normatividad en 
la administración y comprobación de los recursos asignados, se 
calcula 150% de auditorías realizadas frente a lo programado 
para el lapso en comento.  
 
La contraposición de los porcentajes referidos, reflejan que las 
obras realizadas en Quintana Roo no cumplen con lo estipulado 
a través de pruebas de calidad, es decir, que las auditorias 
superan a la verificación de la calidad de obra en dos terceras 
partes, situación que resulta en infraestructura inacabada o de 
baja calidad. 
 
Un ejemplo de ello, es la obra del hospital ubicado en la zona 
conurbada de Benito Juárez e Isla Mujeres; el rezago de esta 
obra no solo es en su ejecución, sino también en atención 
médica que limita el derecho a la salud a la población de ambos 
municipios. 
 
En ese sentido, el eje UN QUINTANA ROO FUERTE tiene 
distintos pendientes por atender. Conforme a información del 
Centro de Investigación para el Desarrollo, A.C. (CIDAC), así 
como del Sistema Nacional de Seguridad Pública; se señala 
que Quintana Roo es una de las 5 Entidades con mayor número 
de denuncias con un promedio de 2,490 por cada 100 mil 
habitantes. 
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La incidencia por delitos cometidos con mayor frecuencia, 
señalan que en nuestra entidad el Secuestro tiene una 
calificación severa, el homicidio relativo con el crimen 
organizado con calificación media, agresión con arma blanca 
como severa, extorsión también calificada como severa y robo a 
peatón con violencia calificado como media. En este tema, 
Quintana Roo ocupa el quinto lugar con 18,692 casos de 
incidencia delictiva por cada 100 mil habitantes. 
 
Respecto a la “cifra negra” denominando así a los delitos que 
no se denuncian, nuestra entidad cuenta con un promedio de 
85.9%, rebasando la media nacional de 83%, es decir, que 
ocho de cada diez delitos no son conocidos por la autoridad. 
 
Los temas que ocupan a nuestro estado son bastos, las 
estrategias y ejes de acción son considerables, las cifras 
resultan ser muchas, y en este breve espacio planteamos en 
resumidas cuentas los rubros que no han cumplido la 
expectativa de crecimiento y/o atención. Sirva esta intervención 
como exhorto para que el Titular del Ejecutivo Estatal 
redireccione su estrategia a fin de obtener mejores resultados, 
que sean palpables para la ciudadanía; y como hasta hoy, en 
Acción Nacional, continuaremos siendo una oposición 
responsable y consiente de las necesidades sociales que clama 
y demanda la ciudadanía, seremos atentos vigías del 
cumplimiento del citado Plan Estatal y seguiremos velando día 
a día por generar mejores condiciones de vida para los 
ciudadanos de Quintana Roo. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de su intervención). 

  
PRESIDENTA:  Se le concede el uso de la palabra al Diputado Luis Fernando 

Roldán Carrillo, Representante de la Fracción Parlamentaria del 
Partido Movimiento Ciudadano. 

 
DIPUTADO LUIS FERNANDO ROLDÁN CARRILLO: 
 

(Sube a la tribuna y hace uso de la palabra). 
 
Con su permiso Diputada Presidenta. 
 
Diputados y Diputadas de Quintana Roo, integrantes de esta 
Décimo Cuarta Legislatura. 
 
Distinguidos ciudadanos y ciudadanas que nos acompañan ésta 
mañana. 
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Señoras y señores: 
 
En nuestro régimen republicano, la ley establece la obligación 
del Poder Público de rendir cuentas y el derecho ciudadano 
para revisarlas. 
 
Al recibir de manos del Gobernador Constitucional de Quintana 
Roo, su Tercer Informe de Gobierno cumplimos con los 
principios constitucionales de división de poderes y rendición de 
cuentas. 
 
Conocer sus resultados nos permite a sociedad y gobierno, 
tener la oportunidad de evaluar y proponer;  ajustar y mejorar. 
 
Se trata de una labor colectiva que nos pide compromiso, 
responsabilidad y buena fe. 
 
Es una labor que nos pide hacer política. 
 
La ley nos marca con claridad obligaciones y derechos; 
competencias y funciones, pero es la política y sólo la política, 
con la que levantamos el edificio de la paz social y la seguridad 
colectiva, es decir, el presente y el futuro de Quintana Roo. 
 
En la democracia, la política se nutre de acuerdos pero también 
de disensos; aspira a la unidad pero rechaza ser unánime. 
 
En la democracia, las mayorías eligen y forman gobierno.  
 
Un gobierno de las mayorías ciertamente las representa, pero 
sus obligaciones las tiene frente a todos porque gobierna para 
todos.  
 
Por eso, un informe de gobierno debe importarle a toda la 
sociedad. 
 
Hoy, el Gobernador Roberto Borge Angulo presentará los 
resultados de un año de gestión que acumula a su vez, los de 
su primer trienio de gobierno, la mitad del camino. 
 
Como Diputado de Quintana Roo, mi compromiso es conocer a 
fondo el documento con todos sus anexos y fuentes. 
 
Como Diputado de una fuerza política distinta a la mayoría, 
manifestaré abiertamente mi opinión y mis observaciones. 
 
En cada caso, es una tarea delicada. Exige análisis, exige 
método pero sobretodo, seriedad.  



Sesión 2 del 09  de  septiembre  de 2014 S.S.                        Diario de los Debates 23 
 

 

 
Esto es lo que ofrezco como legislador: seriedad para conocer y 
analizar; responsabilidad para opinar. 
 
La tarea de gobernar es compleja y contingente; no siempre se 
tiene toda la información, todos los medios y la mejor 
oportunidad para actuar.  
 
Cuando un gobierno camina, con los logros vienen los errores.  
La eficiencia de un gobierno no reside en no equivocarse; sino 
en el hecho de superar el error con rapidez, evitando sus 
consecuencias y sus costos. 
 
Un gobierno tiene éxito cuando multiplica sus aciertos por 
encima de sus errores. 
 
Lo que no alcanza justificación es la improvisación, la existencia 
de feudos administrativos y la incompetencia sistemática.  
 
Estos deben señalarse y denunciarse. Esta Soberanía tiene esa 
capacidad y esa función.  
 
En Quintana Roo hemos tenido bonanza y desarrollo; 
conservarlos nos impone la exigencia de atender con urgencia 
los grandes pendientes acumulados en la vida pública de 
nuestro estado: 
 
• Déficit presupuestal y deuda pública;  
 
• Seguridad pública y criminalidad;  
 
• Empleo, subempleo y comercio informal;  
 
• Diversificación productiva, competitividad y atracción de 
inversiones públicas como privadas;  
 
• Niveles de cobertura y calidad en salud y educación;  

 
• Creación de infraestructura y obra pública;  
 
• Conservación del medio ambiente y planeación urbana;  
 
• Política turística y trato preferencial por parte de la 
Federación. 
 
De la atención de estos temas depende ahora mismo, el 
bienestar de Quintana Roo. 
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Sobre cada uno de ellos esperamos las definiciones del Tercer 
Informe de Gobierno. 
 
Actuando con seriedad y sentido de responsabilidad, expreso a 
ésta Soberanía que salvo en el sector turístico, debemos 
esperar cifras sobrias, incluso modestas. 
 
Frente a un contexto casi recesivo de la economía mexicana, 
no creo que pueda ser de otra manera. 
 
Lo que sí esperamos encontrar en el informe del gobernador 
son las líneas de acción, la arquitectura básica por así decirlo, 
de una serie de políticas públicas. 
 
Políticas públicas de ajuste y control por cada tema que 
apremia e importa.  
 
En la glosa del informe y de las comparecencias que 
propondremos al pleno de ésta Soberanía, pediremos a los 
Secretarios de Gabinete que nos presentes dichas políticas 
públicas, que las detallen y nos hagan explícitos sus alcances, 
sus metas y objetivos. 
 
Recordemos que las políticas públicas son las herramientas 
que hacen exitosa la gestión de la Administración Pública, más 
ahora que arranca la segunda mitad del sexenio. 
 
Honorable Soberanía, distinguidos ciudadanos, señoras y 
señores: 
 
En las sociedades democráticas, la rendición de cuentas y la 
transparencia han demostrado su capacidad para regular el 
Poder Público. 
 
La clave de su éxito, es la participación de los ciudadanos.  
 
Una democracia es tanto más real y efectiva cuanto más 
organizados, participativos y vigilantes son sus ciudadanos. 
 
Ciudadanos participativos no sólo fortalecen y le hacen bien a la 
democracia, también pueden lograr que un municipio, una 
región o todo un estado sean más productivos, más 
emprendedores y más prósperos. 
 
Todos deseamos que Quintana Roo, nuestra casa común, sea 
siempre próspero, siempre seguro y siempre una tierra de 
oportunidades. 
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Como ciudadanos libres pongamos manos a la obra: 
participemos todos en el gran movimiento ciudadano por el 
cambio. 
 
Es por Quintana Roo y es por los nuestros. 
 
Muchas gracias. 

 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTA:  Se le concede el uso de la palabra al Diputado Remberto 

Estrada Barba, Representante de la Fracción Parlamentaria del 
Partido Verde Ecologista de México. 

 
DIPUTADO REMBERTO ESTRADA BARBA: 
 

(Sube a la tribuna y hace uso de la palabra). 
 
Muy buenos días, con el permiso de la Presidenta de la Mesa 
Directiva, compañeros Diputados y Diputadas, Dignatarios 
Mayas, orgullo de nuestras raíces y majestuosa cultura, 
ciudadanos que nos acompañan y medios de comunicación que 
se encuentran en este recinto, bienvenidos sean todos. 
 
Hoy 9 de septiembre, fecha importante para Quintana Roo, día 
en el que ésta Soberanía popular, recibe del Poder Ejecutivo 
del Estado el Tercer Informe de acciones y resultados ante el 
encargo y trabajo realizado al frente de nuestra Entidad. 
 
Al cumplirse el Tercer Año de Ejercicio Constitucional del 
mandato del Gobernador Roberto Borge Angulo reconocemos y 
destacamos los logros que se han obtenido como resultado de 
su compromiso con Quintana Roo. 
 
Los ejes enmarcados en su plan de gobierno han sido el 
cimiento de los beneficios que hoy vemos en nuestro Estado, 
un Quintana Roo Solidario, un Quintana Roo competitivo y 
un Quintana Roo Fuerte; con la visión de construir un mejor 
futuro, garantizando una vida digna y que hacia el exterior 
posicione a nuestro Estado como el mejor sitio para vivir, con 
oportunidades para trabajar e invertir, pero sobre todo para 
lograr el éxito. 
 
También exalto la coordinación y trabajo en conjunto con éste 
Poder Legislativo, impulsando y respaldando iniciativas que 
fomentan un Quintana Roo Verde, que de forma integral nos 
lleva a superar la pobreza y la desigualdad y estimula la 
economía en un entorno de sustentabilidad social y ambiental. 
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El Quintana Roo Verde, hoy es una realidad; reconociendo 
todas las acciones palpables que en coordinación y 
responsabilidad mutua del Ejecutivo del Estado con ésta 
Legislatura hemos impulsado; fortaleciendo los ejes que 
enmarca el plan Quintana Roo 2011-2016. 
 
En materia Política ha sido evidente el respeto y trabajo 
coordinado de los Poderes del Estado, trabajo conjunto que se 
traduce siempre en beneficio de Quintana Roo. 
 
Importante señalar la unión de las fuerzas políticas en esta 
Décimo Cuarta Legislatura, con su apoyo hemos logrado leyes 
importantes en materia de seguridad, en materia social, en 
materia ecológica, quiero reconocer la labor del Presidente de 
éste Honorable Congreso compañero Diputado José Luis 
Toledo Medina, por su destacada labor buscando siempre el 
acercamiento con el Ejecutivo del Estado para lograr consensos 
y avances importantes en beneficio de Quintana Roo. 
 
Que nunca se dude que la juventud es un obstáculo para 
gobernar, porque hoy Quintana Roo tiene rumbo, sobre todo los 
cimientos para ser un estado con gran futuro. Porque se ha 
demostrado que con su visión y liderazgo el Gobernador 
Roberto Borge ha llevado de la mano con el Presidente de la 
República Enrique Peña Nieto a un Quintana Roo renovado y 
transformado.  
 
Me bajo de esta tribuna convencido de que en Quintana Roo se 
sabe gobernar y que lo hace muy bien mi amigo y Gobernador, 
Roberto Borge Angulo. 
 
Muchas gracias.  
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTA:  Maa’ lob k’iin a nuestros dignatarios mayas. 
 
 Se le concede el uso de la palabra al Diputado José Luis Toledo 

Medina, Representante de la Fracción Parlamentaria del Partido 
Revolucionario Institucional. 

 
DIPUTADO JOSÉ LUIS TOLEDO MEDINA: 
 

(Sube a la tribuna y hace uso de la palabra). 
 
Muy buenos días, con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Señoras y Señores 
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Hoy, gobiernos y legisladores debemos reconocer que para 
empujar a una sociedad no bastan las buenas ideas sino se 
inscriben en un proyecto sólido.  
 
En estos tiempos, la experiencia de resultados efímeros nos 
hace entender que buscar el aplauso inmediato es mera 
cortesía para el ego político y que el verdadero reconocimiento 
se halla en la felicidad y calidad de vida de las generaciones 
que están por venir. 
 
Es por eso, que 3 años atrás el Partido Revolucionario 
Institucional hizo un alto para revisar su proyecto y con visión 
crítica madurar los ejes del país por el que se lucha. Es así 
como se fortalece la propuesta partidista, dando sentido al 
devenir de la sociedad mexicana de hoy y de mañana.  
 
Como en su momento aseguró el presidente Enrique Peña 
Nieto “Con pragmatismos y sin dogmas, el PRI se transforma 
para poder transformar a México.” 
 
Actualmente, podemos decir que el plan de desarrollo 
materializado por el gobierno de la República y por el Gobierno 
del Estado de Quintana Roo, da vida a los principios surgidos 
de este ejercicio de análisis y concreción de ideas.  
 
En la fracción parlamentaria del PRI en el Congreso del Estado 
reconocemos que Quintana Roo tiene un proyecto con visión 
clara. El Gobernador Roberto Borge Angulo fijó entre sus metas 
consolidar un estado sólido, competitivo, verde y fuerte  para 
garantizar el bienestar de las familias quintanarroenses.  
 
En este sentido, con actitud objetiva y cumpliendo con nuestra 
responsabilidad como representantes de todos y cada uno de 
los quintanarroenses, hemos hecho un recorrido analítico por el 
trabajo realizado en el 3er año de gobierno.  
 
A reserva de examinar y hacer observaciones puntuales al 
documento que será entregado, consideramos necesario 
destacar algunos puntos sobre el año que termina. 
 
Podemos afirmar que Quintana Roo ha logrado consolidar una 
política social que está entre las mejores del país. 
 
Reciclando Basura por Alimentos es un ejemplo de ello.  
 
Hace 2 años al inicio del programa cientos de personas acudían  
por semana. Actualmente, se registra un crecimiento 
exponencial de los ciudadanos en los 10 municipios del Estado. 
Las veredas, las calles, las colonias, los paisajes se han 
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limpiado, con la recolección de toneladas de basura de 
plásticos, cartón, vidrio y productos reciclables. Pero la cifra 
más importantes es la del ahorro en la economía familiar. 
 
Es ahí donde el programa se ramifica, se multiplica y se 
convierte en resultados prácticamente en todos los sectores de 
Quintana Roo, a través de las Brigadas del Bienestar, a través 
del Cinema de Bienestar, de las Tarjetas y del Mercado del 
Bienestar; un enfoque social amplio y diverso que está 
transformando la realidad de nuestra entidad, construyendo y 
preparando el terreno para un futuro en el que el bienestar sea 
la norma y no la excepción. 
 
La infraestructura y los servicios públicos son indicadores muy 
precisos del nivel de desarrollo de una sociedad; destacamos la 
coordinación del Gobierno del Estado con los municipios y el 
Gobierno Federal, que ha permitido gestionar apoyos cuyos 
destinos han resultado en vialidades dignas, en iluminación 
suficiente para nuestras ciudades, en espacios públicos para 
nuestras familias y una gran obra en agua potable que ha 
alcanzado cada rincón de Quintana Roo, un estado con una 
demografía exponencial que nos reta todos los días, a ser 
capaces de garantizar los servicios públicos a todos los 
hogares, y que es un reto que este gobierno, está resolviendo 
satisfactoriamente. 
 
No podemos dejar de mencionar  los resultados visibles en la 
industria turística. 2014 marcó la pauta en la historia del turismo 
en Quintana Roo al ser sede del tianguis turístico con mayor 
reconocimiento en México y el mundo. Hoy las agencias 
internacionales privilegian al estado de Quintana Roo en su 
promoción como destino de clase mundial. 
 
Desde el inicio de la gestión de este gobierno, el planteamiento 
de Roberto Borge fue claro, Quintana Roo debería dejar de 
padecer las temporadas bajas. En 2014 se consta que el 
compromiso con el turismo trae beneficios tangibles. Este año 
se registró la mejor temporada vacacional vivida en 4 décadas 
del  Estado y la llamada temporada baja consigue tener 
importantes niveles de ocupación. De esta forma, se protegen 
los empleos, los salarios se mantienen y las oportunidades de 
los quintanarroenses no se detienen. 
 
Estamos conscientes, al igual que todos los quintanarroenses, 
que los retos todavía son muchos, que se debe impulsar más la 
estrategia de competitividad en conjunto con los municipios a fin 
de que cada uno genere economías propias con vocaciones 
probadas, que garanticen el crecimiento constante del empleo y 
la economía de los diez municipios. 
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También sabemos que la seguridad es un reto constante, y que 
a pesar de posicionarnos como una las entidades con mejores 
índices en el país, la capacitación y estrategias de vigilancia 
deben fortalecerse todos los días.  
 
Estamos conscientes que los sistemas de salud han sido 
indudablemente mejorados con nueva infraestructura sanitaria, 
pero aún se registra la necesidad de seguir incrementando el 
abasto de medicinas, ahí los diputados de Quintana Roo  
tenemos el compromiso de fortalecer el presupuesto del año 
2015. 
 
Los legisladores y legisladoras del Congreso del Estado 
reconocemos que gran parte de la responsabilidad recae en la 
correcta y oportuna formulación de las leyes. Es por eso que  se 
preparó una agenda legislativa destinada  a impulsar el espíritu 
emprendedor de los quintanarroenses y a fortalecer las 
estrategias de salud, seguridad y bienestar social. Además de 
incorporar un nuevo sistema de justicia penal.  
 
Señoras y señores: 
 
A unos días de celebrar 40 años, Quintana Roo sigue siendo un 
estado joven, lo que significa que estamos en nuestro mejor 
momento. La relevancia de este momento que se vive, es 
colosal ya que el bienestar de nuestros hijos y los hijos de 
nuestros hijos depende de lo que decidamos ahora, de la 
planificación y cumplimiento en el desarrollo ordenado y 
sustentable, de la  consolidación y crecimiento de las fuentes de 
empleo y de negocios, del impulso al turismo como la gran 
locomotora de Quintana Roo. 
 
El contexto es favorable, a nivel nacional se da curso a la 
transformación más grande desde hace un siglo. Como 
Congreso del Estado aprobamos las reformas estructurales de 
manera firme, convencidos de los cambios políticos, 
económicos y sociales propuestos por el Presidente de todos 
los mexicanos, Enrique Peña Nieto. 
 
Legisladores y legisladoras: 
 
Desde esta tribuna invito a ustedes a seguir representando 
dignamente a los quintanarroenses, a construir propuestas a 
partir de la pluralidad y a fortalecerlas con nuestras 
coincidencias.  
 
La experiencia nos ha dejado ver que un gobierno es más 
eficaz si trabaja con la herramienta del diálogo, en donde se 
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tome en cuenta no solo a los partidos políticos sino a todos los 
ciudadanos.  
 
 
Quintanarroenses: 
 
Con Roberto Borge Quintana Roo va avanzando en busca de 
su futuro con la certeza de un camino por recorrer. 
 
Del liderazgo del Gobernador del Estado, parte la 
gobernabilidad en la que nos desarrollamos. Su juventud es 
firmeza afirmativa y su disposición al diálogo es su mejor 
herramienta de gobierno. 
 
Como conductor de la sociedad quintanarroense también es 
responsable de su éxito. 
 
No es válido regatearle el mérito de su esfuerzo como lo 
quieran aparentar sus opositores políticos. 
 
La fracción parlamentaria del PRI, de su partido, le da todo su 
respaldo porque creemos en él, en es resultado que le ofrece a 
Quintana Roo. creemos en Roberto Borge porque es el líder de 
esta generación que hoy tiende puentes fraternos en el tiempo. 
 
Es el Gobierno de Quintana Roo causa de programas y 
políticas públicas que benefician a la sociedad y Roberto Borge 
es su conductor; por eso, lo digo claramente en la máxima 
Tribuna de los quintanarroenses, si le va bien a Roberto Borge 
le va bien a Quintana Roo y le va bien a los quintanarroenses. 
 
Muchas gracias. 
 
(Al término de su intervención). 

 
 
PRESIDENTA:  Diputado  Secretario, sírvase continuar con el siguiente punto 

del orden del día.  
 
 
SECRETARIO:  El siguiente punto del orden del día es el nombramiento de la 

Comisión de Cortesía que invitará y acompañará hasta el 
Recinto Oficial, al Gobernador Constitucional del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo, Licenciado Roberto Borge Angulo, 
y al Presidente del Tribunal Superior de Justicia del Estado de 
Quintana Roo, Magistrado Fidel Gabriel Villanueva Rivero. 
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PRESIDENTA:  En ejercicio de la facultad que me confiere el Artículo 164 de la 
Ley Orgánica del Poder Legislativo, me permito nombrar a la 
Comisión de Cortesía que invitará y acompañará hasta este 
Recinto Oficial, al Licenciado Roberto Borge Angulo, 
Gobernador Constitucional del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo y al Magistrado Fidel Gabriel Villanueva Rivero, 
Presidente del Tribunal Superior de Justicia del Estado de 
Quintana Roo. 

 
 Dicha Comisión de Cortesía, queda integrada por las Diputadas 

y Diputados: 
 

Diputado Emilio Jiménez Ancona 
 
Diputada María Trinidad García Arguelles 
 
Diputado Jesús de los Ángeles Pool Moo 
 
Diputado Hernán Villatoro Barrios 
 
Diputada Cora Amalia Castilla Madrid 
 
Diputado Luis Fernando Roldán Carrillo 
 
Diputado Pedro José Flota Alcocer 

 
 Sírvanse los Diputados designados cumplir con su encargo. 
 
 Para tal efecto, DECLARO UN  RECESO. 
 

R e c e s o. 
 

SECRETARIO:  Diputada Presidenta, le informo que se encuentran a las 
puertas de este Recinto Oficial, el Licenciado Roberto Borge 
Angulo, Gobernador Constitucional del Estado Libre y Soberano 
de Quintana Roo y el Magistrado Fidel Gabriel Villanueva 
Rivero, Presidente del Tribunal Superior de Justicia del Estado 
de Quintana Roo. 

 
 Se invita a los presentes ponerse de pie para recibir a los 

poderes.  
 
PRESIDENTA:  Invito a los presentes a permanecer de pie. 
 
 Se reanuda la Sesión Solemne y se rinden Honores a nuestro 

Enseña Patria y a la Bandera de nuestro Estado. 
 
 (Se rinden los Honores respectivos). 
  



Sesión 2 del 09  de  septiembre  de 2014 S.S.                        Diario de los Debates 32 
 

 

PRESIDENTA:  Invito a los presentes tomar asiento. 
 
 Agradecemos la presencia a esta Sesión Solemne del Tercer 

Informe de Gobierno:  
 

AL CIUDADANO LICENCIADO ROBERTO BORGE ANGULO, 
GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y 
SOBERANO DE QUINTANA ROO. 
 
AL CIUDADANO MAGISTRADO FIDEL GABRIEL 
VILLANUEVA RIVERO, PRESIDENTE DEL HONORABLE 
TRIBUNAL DE JUSTICIA EN EL ESTADO. 
 
Agradecemos la presencia a esta Sesión Solemne  

 
DE LOS EX GOBERNADORES DEL ESTADO: 
 
DR. MIGUEL BORGE MARTÍN 
 
LIC. JOAQUÍN ERNESTO HENDRICKS DIAZ 
 
LIC. FÉLIX ARTURO GONZÁLEZ CANTO 
EX GOBERNADOR Y SENADOR POR EL ESTADO 
DE QUINTANA ROO 
 
DE LA SRA. ISABEL TENORIO DE VILLANUEVA 
REPRESENTANTE DEL EX GOBERNADOR 
MARIO ERNESTO VILLANUEVA MADRID 
 
SALUDO CON AFECTO A LOS DIPUTADOS 
CONSTITUYENTES. 
 
PROFESOR ABRAHAM MARTÍNEZ ROSS 
 
LICENCIADO SEBASTIÁN ESTRELLA POOL 
 
QUIMICO FARMACO BIOLOGO GILBERTO PASTRANA 
NOVELO 
 
LICENCIADO MARIO RAMÍREZ CANUL 
 
ARQUITECTO ALBERTO VILLANUEVA SANSORES. 
 
AGRADEZCO LA DISTINGUIDA PRESENCIA DE LA 
PRESIDENTA DEL SISTEMA PARA EL DESARROLLO 
INTEGRAL DE LA FAMILIA EN  QUINTANA ROO, SEÑORA 
MARIANA ZORRILLA DE BORGE. 
 
SALUDO CON AFECTO A LA VOCAL TITULAR DEL 
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VOLUNTARIADO DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 
QUINTANA ROO, SEÑORA DANIELA VARA DE TOLEDO. 
 
DE LOS DIPUTADOS QUE INTEGRARON DE LA PRIMERA A 
LA DÉCIMA TERCERA LEGISLATURA DEL ESTADO. 
 
DE LOS SENADORES Y DIPUTADOS FEDERALES POR EL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO. 
 
C. LUZ MARÍA BERISTAIN NAVARRETE 
 
SALUDO CON AFECTO AL LICENCIADO RAYMUNDO KING 
DE LA ROSA, QUIEN TIENE LA HONROSA ENCOMIENDA 
DE REPRESENTAR AL DIPUTADO FEDERAL MANLIO 
FABIO BELTRONES RIVERA, PRESIDENTE DE LA JUNTA 
DE COORDINACIÓN POLÍTICA Y COORDINADOR DE LA 
FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO 
REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL. 
 
LIC. LIZBETH GAMBOA SONG  
 
C. EDUARDO ROMAN QUIAN ALCOCER 
 
DE LOS DIGNATARIOS MAYAS, DIGNOS 
REPRESENTANTES DE NUESTRO ORIGEN. 

 
AGRADECEMOS LA HONROSA PRESENCIA  
 
DEL ALMIRANTE CUERPO GENERAL DIPLOMADO DE 
ESTADO MAYOR JUAN RAMÓN ALCALÁ PIGNOL,  
COMANDANTE DE LA QUINTA REGIÓN NAVAL 
 
DEL GENERAL DE BRIGADA DIPLOMADO ESTADO 
MAYOR, DAGOBERTO ESPINOSA RODRÍGUEZ  
COMANDANTE DE LA TRIGÉSIMO CUARTA ZONA MILITAR 
 
DEL VICEALMIRANTE CUERPO GENERAL PILOTO  
HELICOPTERÍSTA DIPLOMADO DE ESTADO MAYOR 
ROMEL EDUARDO LEDEZMA ABAROA 
COMANDANTE DE LA DÉCIMO PRIMERA ZONA NAVAL. 
 
AGRADECEMOS LA PRESENCIA DE LOS PRESIDENTES 
MUNICIPALES DE LOS HONORABLES AYUNTAMIENTOS 
DEL ESTADO. 
 
CIUDADANO EDUARDO ESPINOSA ABUXAPQUI, OTHÓN 
P. BLANCO. 
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PRESIDENTA:  CIUDADANO GABRIEL CARBALLO TADEO, FELIPE 
CARRILLO PUERTO. 
 
LICENCIADO FREDY EFRÉN MARRUFO MARTÍN, DE 
COZUMEL. 
 
PROFESOR LUCIANO SIMÁ CAB, DE LÁZARO CÁRDENAS. 
 
LICENCIADO PAUL MICHELL CARRILLO DE CÁCERES, DE 
BENITO JUAREZ. 
 
LICENCIADO AGAPITO MAGAÑA SÁNCHEZ, DE ISLA 
MUJERES. 
 
LICENCIADO JOSÉ MAURICIO GÓNGORA ESCALANTE, 
DE SOLIDARIDAD. 
 
LICENCIADO SANTOS DAVID BALAM CHAN, DE TULUM. 
 
CIUDADANO JOSÉ ALFREDO CONTRERAS MÉNDEZ, DE 
BACALAR. 
 
SALUDO CON AFECTO A LAS CIUDADANAS 
PRESIDENTAS DE LOS SISTEMAS PARA EL DESARROLLO 
INTEGRAL DE LA FAMILIA EN LOS MUNICIPIOS. 
 
AL COMISARIO DE LA P.F.P. HECTOR GONZÁLEZ 
VALDEPEÑA. 
 
DE LOS MAGISTRADOS DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE 
JUSTICIA EN EL ESTADO. 
 
DE LOS MAGISTRADOS Y CONSEJEROS DE LOS 
ÓRGANOS AUTÓNOMOS. 
 
DE LOS SECRETARIOS DE DESPACHO DEL PODER 
EJECUTIVO DEL ESTADO. 
 
DE LOS DELEGADOS DEL PODER EJECUTIVO FEDERAL. 
 
DE LOS DIRIGENTES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS. 
 

 DE LOS REPRESENTANTES DE LOS SECTORES PÚBLICO, 
SOCIAL Y PRIVADO DE LA ENTIDAD, QUE EL DÍA DE HOY 
NOS ACOMPAÑAN EN ESTE SIGNIFICATIVO EVENTO. 
 
Y DE LOS REPRESENTANTES DE LOS MEDIOS DE 
COMUNICACIÓN Y DEL PÚBLICO EN GENERAL. 
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PRESIDENTA:  Invito al Ciudadano Licenciado Roberto Borge Angulo, 
Gobernador Constitucional del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo, hacer entrega del documento que contiene el 
Tercer Informe, del estado que guarda la Administración Pública 
de la Entidad. 

 
 (El Gobernador hace entrega del documento que contiene el 

Tercer Informe de Gobierno). 
 
PRESIDENTA:  Esta Presidencia, ha recibido del Titular del Poder Ejecutivo del 

Estado, el documento que contiene el Tercer Informe de 
Gobierno.  

 
Se le concede la palabra, al Ciudadano Licenciado Roberto 
Borge Angulo, Gobernador Constitucional del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo. 
 

LICENCIADO ROBERTO BORGE ANGULO, GOBERNADOR 
CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO: 

 
(De pie, con el atril expuesto hace uso de la palabra el 
Ciudadano Licenciado Roberto Borge Angulo).  
 
Ciudadana Presidenta de la Mesa Directiva del Congreso del 
Estado, Diputada Árlet Mólgora Glóver. 
 
Ciudadano Presidente del Tribunal Superior de Justicia del 
Estado, Maestro Fidel Gabriel Villanueva Rivero.  
 
Saludo a todos los integrantes de esta XIV Legislatura del 
Congreso del Estado;  
 
saludo al Presidente de la Gran Comisión del Estado, Diputado  
José Luis Toledo Medina. 
 
Es un gusto para mí el día de hoy saludar a los Comandantes 
del Sector Naval y Militar y al Comandante de la Quinta Región 
Naval en Quintana Roo, Almirante Juan Ramón Alcalá Pignol; 
General Diplomado Estado Mayor, Dagoberto Espinoza 
Rodríguez y al Vicealmirante, Romel Eduardo Ledezma Abaroa, 
Comandante de la Zona Naval en Chetumal. 
 
Saludo y destaco la presencia de mi esposa la Presidenta 
Honoraria del Sistema DIF Estatal, Sra. Mariana Zorrilla de 
Borge. 
 
Saludo a los señores ex gobernadores del Estado, Dr. Miguel 
Borge Martín; Lic. Joaquín Ernesto Hendricks Díaz;  Lic. Félix 
Arturo González Canto y en representación del Ing. Mario 
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Ernesto Villanueva Madrid, a la Sra. Isabel Tenorio de 
Villanueva.  
 
Saludo al Comisario de la P.F.P. en Quintana Roo, Lic. Héctor 
González Valdepeña. 
  
A los señores Presidentes Municipales, Eduardo Elías Espinosa 
Abuxapqui, Paul Michell Carrillo de Cáceres, José Mauricio 
Góngora Escalante, Fredy Efrén Marrufo, Agapito Magaña 
Sánchez, Gabriel Carvallo Tadeo, Luciano Simá Cab, José 
Alfredo Contreras Méndez, Juan Manuel Parra López y Santos 
David Balam Chan.  
 
Señores, hermanos Dignatarios y Generales Mayas, 
Sacerdotes, Guardianes de nuestra gran y cultura milenaria 
maya en Quintana Roo, sean ustedes bienvenidos a esta 
entrega, a Sesión Solemne de este mi Tercer Informe de 
Gobierno.  
 
Saludo a la senadora de la República, Luz María Beristaín 
Navarrete y a los Diputados Federales y a la Diputada Federal 
Lizbeth Gamboa que nos acompañan el día de hoy; al Diputado 
Raymundo King de la Rosa, representante del Diputado y 
Presidente de la Junta de Coordinación Política del Congreso 
de la Unión, Lic. Manlio Fabio Beltrones Rivera. 
 
Señores Diputados Constituyentes aquí presentes, señores ex 
Diputados de las anteriores legislaturas aquí presentes y 
señores ex Presidentes Municipales, señores Secretarios del 
Despacho del Poder Ejecutivo, señores integrantes del Poder 
Judicial y del Consejo de la Judicatura del Estado de Quintana 
Roo,  señores Delegados Federales en Quintana Roo, señoras 
y señores representantes de los medios de comunicación, 
señoras y señores representantes de los Cabildos de los 
municipios del Estado de Quintana Roo. 
 
Señoras y señores, conciudadanos. 
 
Comparezco ante esta Soberanía, en los términos que prevé el 
mandato constitucional, con la firme convicción de que la 
rendición de cuentas y la transparencia son elementos 
indispensables en  una sociedad moderna y corresponsable. 
 
Mi tarea es informar el estado que guarda la administración 
pública del Poder Ejecutivo de Quintana Roo.  
 
Este día, gracias al trabajo de miles de quintanarroenses, es 
posible afirmar que los avances son significativos y podemos 
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decir, con confianza renovada, que Quintana Roo es más fuerte 
que nunca. 
 
En estos momentos, hice entrega del documento íntegro del 
Tercer Informe de Gobierno y su anexo estadístico a la 
Diputada Presidenta de la Mesa Directiva, Licenciada, Árlet 
Mólgora Glóver, para dar cuenta de las obras y acciones 
realizadas en los últimos doce meses, y tal y como lo indica la 
ley, incluye un recuento de lo realizado a lo largo de la primera 
mitad de mi gestión. 
 
Someto estos documentos a las superiores consideraciones de 
esta Honorable Legislatura. 
 
El presente informe se circunscribe en el Sistema Estatal de 
Planeación Democrática y refleja el cumplimiento de los 
objetivos y las líneas de acción enunciadas en el Plan Quintana 
Roo 2011-2016, garantizando con ello, que toda acción 
gubernamental sea planeada y evaluada transparentemente 
con apego a lo establecido en nuestras políticas generales de 
desarrollo.  
 
Ante la representación soberana de nuestro estado, reitero el 
firme compromiso de mantener en todo acto de gobierno, la 
congruencia con los principios republicanos y democráticos que 
establece nuestra Constitución, así como el respeto al equilibrio 
y la división de poderes.  
 
En el prólogo de esta intervención, quisiera dejar testimonio de 
una sincera convicción de diálogo y cooperación con las 
distintas fuerzas políticas que por voluntad de los 
quintanarroenses, se encuentran aquí representadas.  
 
En particular, reconozco su voluntad para desarrollar las 
reformas que permiten hacer más eficaz y más eficiente al 
Gobierno del Estado, en beneficio de toda la población. 
 
¡¡Nuestro agradecimiento, y mi agradecimiento personal 
señoras y señores diputados!! 
 
Desde el primer día de mi gestión, conformamos un gobierno de 
presencia social, incluyente, que escucha y atiende las 
necesidades más apremiantes de los quintanarroenses.  
 
La cercanía de los beneficios de los programas sociales y 
acciones que realizan las dependencias y entidades de la 
administración pública, en las comunidades y nuestros 
municipios, amplían el acceso de nuestras familias a mayores 
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opciones de desarrollo social y de posibilidad de desarrollo 
económico. 
 
Por eso innovamos en nuestras políticas sociales, para irradiar 
mayores beneficios y mejores condiciones de bienestar social 
para los quintanarroenses.  
 
El eje central de mi gobierno es el Eje Solidario. 
 
Un ejemplo es el Programa Reciclando Basura por Alimentos, 
estrategia que favorece de manera directa a la población que 
necesita apoyo alimentario para el sustento de sus familias, se 
han reciclado desechos inorgánicos por productos alimenticios 
en beneficio de más de 550 mil quintanarroenses en poco más 
de 2 años de interacción de este programa. 
 
Con las Brigadas de Bienestar reforzamos las labores de 
mantenimiento y modernización de las áreas verdes, parques, 
canchas de básquetbol, centros deportivos, paraderos, así 
como camellones y avenidas de la geografía estatal tanto en 
ciudades y zonas urbanas como en poco más de 150 
comunidades de nuestros 10 municipios. 
 
El Programa de atención ciudadana denominado Jornadas 
Comprometido Contigo, impulsa la transformación comunitaria 
con acciones que mejoran la calidad de vida y acercan a los 
ciudadanos la realización de trámites o gestiones 
institucionales.  
 
Buscamos esquemas de cooperación que favorezcan el 
desarrollo de los niños y las niñas del Estado. Y somos el 
primer estado y único en el país, en inaugurar, con el apoyo de 
la Fundación ALAS, los Centros Integrales de Primera Infancia, 
de Chetumal y en Cancún y tenemos cuatro más en proceso, 
que introducen un modelo multidisciplinario de atención.  
 
Por sus resultados en el desarrollo infantil temprano, el Centro 
de Primera Infancia de Cancún recibió un reconocimiento del 
Banco Interamericano de Desarrollo. 
 
Para contribuir a la nutrición y crecimiento adecuados de 
nuestros niños, que mejore su aprovechamiento escolar, hemos 
distribuido desayunos escolares a alumnos de preescolar y de 
primaria. 
 
Uno de los indicadores más importantes del progreso de una 
sociedad, es el nivel de sus servicios de salud.  
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Para Quintana Roo, estos tres años han supuesto un avance 
significativo en lo que se refiere a los servicios sanitarios: 
somos el estado con la mayor esperanza de calidad de vida del 
país, 76.5 años, arriba de la media nacional; y el único en 
contar con 2 unidades de especializadas para la detección de 
cáncer de mama. 
 
Nuestro laboratorio estatal de salud es considerado el segundo 
mejor de todo el país y abrimos la Unidad de Resonancia 
Magnética de Chetumal. 
 
Ampliamos los servicios e instalaciones del Hospital General de 
Cancún. 
 
Inauguré hace un mes el Hospital Comunitario de Bacalar que 
creció en su categoría, ya que era un Centro de Salud; y 
logramos la rehabilitación de 75 centros de salud en la entidad 
con el apoyo y la convicción del Lic. Enrique Peña Nieto, 
Presidente de la Republica para ayudar a Quintana Roo  a que 
contemos con mejores servicios de salud. 
 
Esta nueva infraestructura, así como las experiencias positivas, 
mejoran integralmente la atención sanitaria de los 
quintanarroenses, lo que es una de sus más importantes 
demandas. 
 
Desde el primer día de mi administración, he trabajado 
intensamente para que Quintana Roo, no tenga una sola 
persona sin acceso a la educación. 01:49:43 
 
En tres años, hemos superamos la meta proyectada de 
distribución de mochilas y paquetes con materiales educativos, 
a estudiantes de escuelas públicas de los niveles preescolar, 
primaria, secundaria y por primera vez, a nivel bachillerato. Por 
primera vez este año en el municipio de Benito Juárez,  108 mil 
mochilas con útiles escolares se distribuyen en todos los niveles 
educativos del primero polo turístico de México. Enhorabuena y 
felicidades a todos los estudiantes de Quintana Roo. 
 
Para reconocer los importantes esfuerzos de nuestros 
estudiantes, hemos entregado más de 297 mil 902 becas. 
 
Quintana Roo es un estado joven, que avanza en la 
consolidación de su oferta educativa. Abrimos las 
Universidades Politécnica de Bacalar y Tecnológica de 
Chetumal, además en este ciclo escolar la apertura de 10 
nuevos telebachilleratos comunitarios, para que los estudiantes 
de educación superior y media, encuentren opciones educativas 
en el estado. 
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Los análisis y tendencias coinciden en que será el turismo una 
de las actividades económicas que experimentará mayor 
crecimiento económico a nivel mundial.  
 
Siendo así, en Quintana Roo, el turismo se consolida como una 
apuesta inteligente, como un camino firme y seguro hacia la 
apertura de empresas y, por lo tanto, a fuentes dignas de 
empleo y de sustento para las familias de los quintanarroenses.  
 
En el eje competitivo, alineamos nuestros programas, planes 
financieros y estrategias, a las tendencias y demandas del 
mercado nacional e internacional, principalmente en lo referente 
a nuestra principal actividad económica: que es el turismo. 
 
Quintana Roo es hoy por hoy, el principal multidestino del país y 
Latinoamérica, con importante conectividad internacional aérea 
con Europa, Estados Unidos y Canadá y primer receptor 
mundial de visitantes de cruceros turísticos. 
 
Cerca ya de 86 mil cuartos de hotel ofertados en Cancún y la 
Riviera Maya; y para el próximo año 90 mil.  
 
Fuimos los organizadores del mejor tianguis turístico en la 
historia del país; el mayor en número de operaciones y de citas 
concertadas y de pasajeros de todo México en los tres 
principales aeropuertos del estado; la captación de casi la mitad 
de las divisas turísticas que ingresan a México; y el primer lugar 
en arribo de cruceros en América Latina, son los resultados de 
los programas y que forjan la industria turística más poderosa 
de México y Latinoamérica. 
 
Crecimiento y medio ambiente sólo pueden ir de la mano; es 
imperativo que vayan de la mano.  
 
El Quintana Roo Verde de mi Gobierno, no sólo trata de cambio 
climático; también se orienta a la preservación de la base de los 
recursos naturales y las funciones de los ecosistemas que 
sustentan la vida y la economía.  
 
Corresponde a los gobiernos proporcionar indicaciones claras, 
estímulos eficaces y visiones de largo plazo, para combatir el 
calentamiento global del planeta. Inauguré el Centro de 
Educación Climática de Cancún, que permite a los ciudadanos 
quintanarroenses y a nuestros visitantes aprender a reducir las 
emisiones de gases de efecto de gas invernadero.  
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La gestión ambiental sustentable de los residuos sólidos 
depende de políticas públicas, la operación eficiente de los 
servicios urbanos y la participación de la sociedad civil.  
 
Para dar atención integral al manejo de desechos en la ciudad 
de Tulum, una de las de mayor crecimiento en el Estado, inicié 
la construcción de la primera etapa del Centro Integral de 
Manejo de Residuos Sólidos del municipio de Tulum, en 
beneficio de poco más de 48 mil habitantes.  
 
Desde el inicio de mi gestión, y con el concurso de asociaciones 
de profesionistas de Cancún, hemos realizado estudios e 
implementado acciones para sanear la Laguna Bojórquez y 
concluimos la segunda etapa de la restauración ecológica y la 
recuperación del cuerpo lagunar.  
 
Desde el Gobierno Fuerte, homologamos la impartición de 
justicia en el estado, con prácticas modernas que ofrecen más 
alternativas y más justas para los ciudadanos. Implementamos 
el sistema de justicia penal acusatorio y oral que permite 
procedimientos más ágiles y sencillos. 
 
En los primeros tres años de gobierno, consolidamos la 
capacidad de operación de la Policía Estatal Preventiva, la 
Policía Estatal Acreditable, la Policía Judicial del Estado, la 
Policía Ministerial y las corporaciones preventivas municipales.  
 
En mi Gobierno, realizamos obras para el mejoramiento de las 
cárceles municipales de Cancún, Playa del Carmen, el Centro 
de Reinserción Social y el Centro de Internamiento para 
Adolescentes, ambos de Chetumal  
 
Invertimos en el sistema penitenciario. En la cárcel de Cozumel 
realizamos la construcción de talleres, aulas, andadores y del 
rondín interior. En el Centro de Reinserción Social de Chetumal, 
remodelamos el área psiquiátrica y dimos mantenimiento a la 
planta de tratamiento de aguas residuales y a la red de drenaje. 
En el Centro de Internamiento para Adolescentes, ampliamos el 
área de villa de mujeres, los locutorios, las áreas deportivas y el 
área de comedor y visitas. 
 
Quintana Roo es uno de los estados que registra el menor 
índice de incidencia de delitos de alto impacto como el 
secuestro o la extorsión. 
 
Señores legisladores: 
 
Quintanarroenses: 
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Hoy, los mexicanos asistimos al encuentro de tiempos que son 
coyunturas impostergables para nuestro destino como nación. 
 
Estamos fortalecidos por nuestra historia y llamados por el 
deber a estar a la altura de las circunstancias que nos convoca. 
Podemos ver de frente los retos y los desafíos, y plantarnos 
ante ellos con la seguridad de tener sentido y rumbo hacia 
logros que van haciendo realidad la consolidación de un 
proceso transformador iniciado con mucho valor y mucha visión 
por el Presidente de la Republica, el licenciado  Enrique Peña 
Nieto. 
 
Participamos todos los días en la construcción de este gran 
país y somos una parte fundamental de una clara convicción 
Republicana que se suma todos los días con esfuerzo y 
determinación para hacer de México una nación de progreso, 
justa y en permanente paz social. 
 
Los quintanarroenses estamos hechos de valores y 
convicciones que forjan un carácter social sólido ante los retos y 
adversidades, un carácter que nos ha dado la determinación 
suficiente para trazarnos las metas de crecimiento y progreso 
que hemos alcanzado y que nos hace sentir orgullosos de lo 
que hemos logrado. 
 
Forjados en esa fortaleza, a casi 40 años de haber logrado la 
soberanía estatal nos sentimos muy orgullosos de los esfuerzos 
emprendidos por generaciones pasadas y de los resultados que 
hoy gozamos todos los hijos de Quintana Roo.  
 
Reconozco a quienes me antecedieron por aportar un granito 
de arena y portar y construir el crecimiento de Quintana Roo en 
los años anteriores; mi reconocimiento a los señores ex 
gobernadores del Estado.  
 
Hoy los tiempos y los logros de Quintana Roo no pueden ser 
medidos en conservadoras y tibias medianías, ni en 
aspiraciones frustradas, nuestros tiempos y realidades nos da 
cuentan de formas diferentes de trabajar y emprender que hoy 
nos definen con orgullo. 
 
Los tiempos y los logros de Quintana Roo han sido de 
transformación y de cambio en todo momento, al final del 
camino nuestras historias de éxito se definen en vastos 
resultados de desarrollo económico y social, hoy la gente quiere 
más empleo, más trabajo, más atención y cercanía con su 
gobierno, menos poliquetería barata y más trabajo. 
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La inspiración de Quintana Roo siempre ha sido dinámica, 
transformadora, por eso nos identificamos con la propuesta 
fundamental del proceso reformador del presidente Enrique 
Peña Nieto, y la transformación y ese movimiento como motor 
de cambio y esas han sido las razones siempre del éxito en el 
desarrollo de Quintana Roo.   
 
Por ello, hoy hacemos nuestra la propuesta de Mover y de 
Transformar a México, porque entendemos que transformar es 
encontrar alternativas y rumbos del progreso; y sé que 
Moviendo a México es avanzar en las acciones correctas del 
crecimiento y desarrollo económico. 
 
Mover a México significa encontrar una mejor y más equitativa 
distribución de la riqueza, Mover a México es procurar estadios 
de bienestar, generar empleo, entregar más y mejor vivienda y 
dotar a nuestra gente de espacios públicos en favor de nuestras 
familias y jóvenes; Mover a México es aumentar nuestros logros 
educativos y culturales y sentirnos orgullosos de lo que somos y 
vamos logrando. 
 
Transformar y mover a México es la convocatoria incluyente, 
democrática, republicana, que emana del Gobierno de la 
Republica y abraza todas las aspiraciones de cambio y el 
progreso que albergamos los mexicanos desde siempre. 
 
Quintanarroenses: Hoy los convoco a seguir trabajando y 
transformando a nuestro amado estado, a seguir en el logro de 
las grandes aspiraciones que nos mantienen vigentes y 
entusiasmados, el progreso, el trabajo, el tesón, la tenacidad. 
 
Los más grandes y nobles objetivos de Quintana Roo siguen 
vigentes. Mi gobierno garantiza la solidez institucional de 
nuestro estado, ejerciendo una administración pública que 
garantiza y prioriza el gasto social, rechazando el despilfarro y 
la improvisación.  
 
Dirijo un gobierno que ha direccionado sus acciones hacia la 
eficacia de sus programas, la trascendencia y la eficiencia de 
resultados en favor de los quintanarroenses, todos los 
programas de mi gobierno tienen un sentido social y 
comunitario que abraza beneficios en todas las zonas  y en 
todos los rincones de Quintana Roo, en favor de las clases más 
desprotegidas, en  favor de nuestras comunidades mayas, de 
nuestras zonas rurales y de nuestras familias quintanarroenses 
 
Los convoco a que sigamos juntos en la construcción diaria de 
nuestro porvenir, que participemos juntos con entusiasmo y 
determinación, trazando rumbos, con un sello muy nuestro, 
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caracterizado por lo que hemos sido a lo largo de nuestra 
historia, indomables luchadores, forjadores y emprendedores 
del éxito y de los logros de Quintana Roo. 
 
Les pido y les hago un llamado a que no dejemos espacios de 
participación social, económica y política sin nuestra aportación, 
nuestro tiempo actual lo exige y el futuro de nuestros hijos nos 
lo demanda. 
 
Desde la Transformación y en Movimiento seamos entusiastas  
protagonistas de la construcción de un Nuevo México y de un 
Nuevo Quintana Roo. 
 
¡Porque mover a Quintana Roo es Mover a México! 
 
¡Y porque en Quintana Roo, cumplimos con resultados! 
 
¡Que Viva México! 
 
¡Y Que Viva Quintana Roo! 
 
Muchas Gracias. 
 
(Al término de su intervención). 
 

PRESIDENTA:  Saludamos al Ingeniero Juan Manuel Parra López, Presidente 
Municipal de José María Morelos. 

 
 Con fundamento en lo dispuesto, en el Artículo 28 fracción 

décimo tercera de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del 
Estado de Quintana Roo, hago uso de la palabra.  

 
DIPUTADA PRESIDENTA ARLET MÓLGORA GLÓVER: 
 
 (De pie, con el atril expuesto hace uso de la voz). 
 

En nombre de las Fracciones Parlamentarias de esta Décimo 
Cuarta Legislatura, reitero la bienvenida a este Recinto al Lic. 
Roberto Borge Angulo, Gobernador Constitucional del Estado 
Libre y Soberano de Quintana Roo. 
 
Agradecemos la presencia del Presidente del Tribunal Superior 
de Justicia del Estado, Magistrado Fidel Gabriel Villanueva 
Rivero.  
 
Saludo, al Diputado José Luis Toledo Medina, Presidente de la 
Gran Comisión del Honorable Congreso del Estado. 
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Y a mis compañeras y compañeros  Diputados de esta XIV 
Legislatura. 
 
Saludo a la Señora Mariana Zorrilla de Borge, Presidenta 
Honoraria de Sistema DIF en Quintana Roo. 
 
Autoridades de los tres órdenes de gobierno y de los tres 
poderes del Estado que esta mañana nos acompañan. 
 
Señores Presidentes Municipales. 
 
Distinguidos representantes de organizaciones empresariales, 
sociales y ciudadanas. 
 
Respetables Dignatarios Mayas. 
 
Presidentas de los DIF Municipales.  
 
Señoras y señores: 
 
En nombre del Poder legislativo, recibo el documento que 
contiene el Informe del titular del Poder Ejecutivo del Estado, 
Lic. Roberto Borge Angulo, sobre el Tercer Año de la 
administración pública estatal. 
 
Con fundamento en las facultades que nos confiere el artículo 
28 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y, en cumplimiento 
de nuestro mandato como representantes de la sociedad 
quintanarroense a la que se le rinde este informe, las 
Comisiones Legislativas correspondientes realizaremos el 
análisis puntual y detallado del documento que nos ha sido 
entregado.  
 
En este ejercicio, citaremos a reuniones de trabajo a los 
titulares del Gabinete Legal y Ampliado; así mismo, 
solicitaremos información adicional, que se considere pertinente 
para dicho análisis, en el marco de las disposiciones legales en 
la materia. 
 
Hemos escuchado con atención y con la más alta 
responsabilidad, el mensaje del Ciudadano Gobernador en el 
que pondera avances y reconoce desafíos en la ruta del 
progreso de Quintana Roo, hacia una sociedad más 
compartida, más fuerte y competitiva. 
 
Quienes integramos esta Décimo Cuarta Legislatura, nos 
debemos a la sociedad que ha depositado esta confianza en 
nosotros, por ello, somos conscientes que la gobernabilidad 
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descansa en el esfuerzo común y el compromiso compartido, 
entre la sociedad y el gobierno. 
 
El trabajo en unidad y las decisiones consensadas, son la clave 
de los avances y los cambios que impulsa el titular del 
Ejecutivo, construyendo así, mejores niveles de bienestar para 
todos los quintanarroenses. 
 
Valoramos la visión y eficacia de un gobierno que ha logrado 
reactivar la dinámica económica del Estado, con medidas que le 
dan estabilidad a corto, mediano y largo plazo. 
 
El importante trabajo de posicionamiento de la marca HECHO 
EN QUINTANA ROO y la consolidación del Estado como un 
polo turístico con niveles de competitividad mundial, son solo 
algunos de los hechos que nos definen como una entidad en 
desarrollo constante. 
 
El incremento de la ocupación hotelera y el posicionamiento  del 
liderazgo turístico de nuestro Estado, es resultado de una 
estrategia de promoción planteada desde el inicio de la actual 
administración… y hoy se ha recuperado la confianza de las 
inversiones nacionales y extranjeras en beneficio de nuestras 
familias quintanarroenses. 
 
Lo que nos permite manifestar,  que Quintana Roo está en 
franco desarrollo económico, al haber alcanzado en el primer 
trimestre del 2014, un incremento de 4.7 por ciento, que nos 
coloca como el 2do Estado del país en mayor crecimiento 
económico, de acuerdo con las cifras publicadas por el INEGI. 
 
Por ello, cuando vemos resultados de la recuperación 
económica del Estado; se adquiere valor y nos da fortaleza. 
 
Hoy podemos afirmar que somos un Estado más fuerte y una 
sociedad más solidaria. 
 
Las decisiones que el Ejecutivo ha tomado en estos tres años 
de administración, demuestran la gran visión de un gobernante 
comprometido…. 
 
Valoramos también, los resultados en materia de salud, 
educación y deporte; así como la continuidad de las obras de 
infraestructura carretera, de vivienda y los apoyos a la 
producción en el campo. 
 
Destacamos en estos rubros, la implementación de programas 
de DESARROLLO SOCIAL, que han hecho a la  ciudadanía 
tomar conciencia de un Quintana Roo verde, fomentando  la 
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protección del medio ambiente en toda la geografía del Estado, 
el cuidado de la salud y el manejo de los residuos mediante la 
cultura del reciclaje en beneficio de la población. 
  
De igual forma, el Programa de Salud para Todos y la 
ampliación de la cobertura en la educación, principalmente en 
los niveles de bachillerato y de nivel superior, son tan solo 
acciones que impactan de manera directa y positiva los 
ingresos de las familias quintanarroenses. 
 
Señoras y señores: 
 
Al recibir el Tercer Informe del Ejecutivo, valoramos la política 
de unidad que ha caracterizado la gobernabilidad, en esta 
primera mitad de la administración.  
 
Una gobernabilidad con la fuerza de la unidad; sustentada en 
una alianza social y en el diálogo con los actores políticos y 
productivos del Estado. 
 
Hoy traemos ante esta tribuna, aquel primer compromiso de su 
gobierno… cuando rindió protesta, que fue precisamente 
impulsar un gobierno de UNIDAD.  
 
Unidad, que significa una alianza que se sustenta en la 
diversidad de pensamientos e ideas, y que fructifica con la 
apertura para llegar a acuerdos en bien de las familias 
quintanarroenses. 
 
Nuestro reconocimiento al trabajo coordinado con la Federación 
y el respaldo que el Gobernador del Estado ha recibido del 
Gobierno de la República y del Presidente, Enrique Peña Nieto.  
 
De igual forma, desde el Congreso, las diversas fracciones 
parlamentarias, hemos alcanzado acuerdos para armonizar las 
leyes estatales con las reformas estructurales que impulsa el 
Gobierno de la República, destacando la igualdad de 
oportunidades y la paridad entre hombres y mujeres.  
 
Las mujeres de esta XIV legislatura somos un ejemplo de la 
pluralidad y respeto que se vive en nuestro estado. 
  
Como profesionistas y madres de familia, nos convertimos en la 
voz de las mujeres y hombres que han apostado por Quintana 
Roo, que han apostado por vivir en un mejor entorno donde el 
gobierno es incluyente, y las mujeres tienen presencia, no  
como un simple juego de equidad, sino como una realidad 
fehaciente. 
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Todos los Estados de México y los países del mundo, han 
enfrentado nuevos desafíos, que solo es posible superarlos 
cuando hay unidad y claridad en el rumbo trazado por el 
gobernante. 
 
Hoy, Quintana Roo tiene liderazgo  firme y rumbo claro, 
Quintana Roo y sus municipios avanzan en una misma 
dirección, en la senda del trabajo, del esfuerzo, y de resultados 
para las personas. 
 
Quintana Roo, refrenda su compromiso de avanzar como hasta 
hoy, en las reformas estructurales que encabeza el Presidente 
de la República, porque están en la misma dirección en la que 
miramos los quintanarroenses, que es la dirección del progreso 
compartido, de la competitividad y del bienestar que hoy hemos 
escuchado en el mensaje del Gobernador del Estado. 
 
Señor Gobernador, reconocemos su entrega por Quintana Roo, 
estamos seguros de todo el esfuerzo que usted y su equipo de 
trabajo han hecho por mejorar las condiciones de vida, de todos 
los habitantes de nuestro estado. 
 
Por ello, recibo un informe que honra el esfuerzo de una 
administración que cumple los compromisos asumidos hace 3 
años. 
 
A 4 décadas de vida libre y soberana, Quintana Roo avanza, 
despega hacia el futuro con la adecuada planeación estratégica 
que garantiza su éxito  como hoy hemos escuchado,  
 
Somos herederos de la cultura milenaria de los mayas, estamos 
orgullosos de ella y sabemos que esa grandeza nos hace 
fuertes. 
 
Nuestro camino será exitoso, en la medida que nosotros como 
quintanarroenses, asumamos el compromiso que nos 
corresponde y proyectemos esta fuerza hacia la consolidación 
de nuestro futuro. 
 
Sigamos haciéndolo en unidad mujeres y hombres de los diez 
municipios  
 
Cada vez más orgullosos de pertenecer a un Estado fuerte y 
competitivo un Quintana Roo generoso para México y para sus 
habitantes. 
 
Muchas gracias. 

 
(Al término de su intervención). 
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PRESIDENTA:  Invito a todos los presentes ponerse de pie, para entonar el 

Himno a Quintana Roo, el Himno Nacional Mexicano, rendir 
Honores a las Banderas Nacional y del Estado, y clausurar ésta 
Sesión Solemne. 
 
(Se canta el Himno a Quintana Roo y el Himno Nacional 
Mexicano) 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
(Se rinden honores a nuestra Enseña Patria y a la Bandera de 
nuestro Estado). 
 

PRESIDENTA:  Solicito a todos los presentes permanecer de pie. 
   

Se clausura, la presente Sesión Solemne con motivo del Tercer 
Informe de Gobierno, del Ciudadano Licenciado Roberto Borge 
Angulo, Gobernador Constitucional del Estado Libre y Soberano 
de Quintana Roo, siendo las 12:00 horas del día 9 de 
septiembre del año 2014.  
 
Se invita a la misma Comisión de Cortesía, acompañar y 
despedir al Gobernador Constitucional del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo, Licenciado Roberto Borge Angulo; 
así como al  Presidente del Tribunal Superior de Justicia del 
Estado de Quintana Roo, Magistrado Fidel Gabriel Villanueva 
Rivero,  cuando ellos así lo dispongan. 
 
Y se cita a la sesión ordinaria el día 10 de septiembre de 2014 a 
las 11:00 horas. 
 
Muchas gracias, por su amable asistencia. 

 


